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Să extindem experiența 
țăranilor muncitori fruntași

Din toate colțurile țârii
Țăranii muncitori din Sighișoara știau 

că Toader Simpliceanu are multă dra
goste și pricepere pentru munca pămîn- 
tului. Dar porumbul pe care l-a cules 
astă toamnă a întrecut toate așteptările 
lor. De pe 57 ari cultivați ou porumb, 
Toader Simpliceanu . a cules 5.000 kg. 
știuleți, ceea ce înseamnă aproape 8.000 
kg. porumb boabe la hectar. O aseme
nea recoltă nu s-a mai pomenit și n-a 
obținut nimeni prin împrejurimi.

Care-i secretul acestei recolte cu ade
vărat excepționale ? Dacă poate fi vorba 
de vreun secret, apoi el poate fi lămurit 
foarte simplu. împletind dragostea și 
vrednicia în lucrarea pămîntului cu a- 
grotehnica înaintată, țăranul muncitor 
Toader Simpliceanu a aplicat pe ogorul 
său un întreg lanț de măsuri agrotehnice, 
a executat ludrări noi, de care alții nu au 
ținut îndeajuns seama. Dezmiriștitul, ară
tura adîncă de toamnă, reținerea zăpezii, 
iar în primăvară executarea cultivației 
(cu prășitoarea) și grăparea ogorului — 
iată o parte din lucrările noi pe care le-a 
executat pentru recolta anului trecut și 
care alături de îngrășăminte, de semăna
tul la timp cu mașina, de prașilele repe
tate, etc. au asigurat rodul bogat.

In satele țării noastre sînt mulți ase
menea țărani muncitori dare în urma a- 
plicării învățămintelor căpătate la cursu
rile agrozootehnice sau din studierea căr
ților agrotehnice, în urma folosirii sfatu
rilor date de agronomi, au muncit cu 
și mai multă tragere de inimă, și-au îm
bogățit cunoștințele agrotehnice, izbutind 
să sporească rodnicia pămîntului. Recol
tele lor — redolte superioare celor dob’n- 
dite de țăranii muncitori care mai între
buințează practici înapoiate și nu respec
tă regulile agrotehnice — sînt dovada de 
netăgăduit a nemăsuratelor rezerve de 
creștere a producției la hectar la toate 
culturile agricole.

In vederea punerii în valoare a rezer
velor agriculturii, în scopul creării abun
denței de. produse agroalimentare nede- 
sare ridicării nivelului de trai al poporu
lui, partidul și guvernul cheamă pe oa
menii muncii de la sate să lupte pentru 
realizarea în anul 1955 a unei producții 
globale de zece milioane tone grîu și no- 
rumb, pentru ca la porumb să se obțină 
o recoltă medie de 2.000 kg. la hectar.

Experiența țăranilor muncitori fruntași 
nu' numai că ilustrează deplina posibili
tate a înfăptuirii acestei sarcini, dar ea 
însăși constituie un mijloc prindipal în 
traducerea în faptă a obiectivelor stabi
lite de partid șt guvern pe linia creșterii 
producției agricole. De aceea, experiența 
fruntașilor, metodele lor de lucru trebuie 
să devină un bun al maselor largi ale 
țărănimii muncitoare.

Este important să fie folosită bogata 
experiență a fruntașilor în recolte mari, 
fiindcă ei sînt purtători ai agrotehnicii 
înaintate. Intelegînd necesitatea introdu
cerii metodelor noi, științifice, ei sînt pro. 
pagatori ai noului în lucrarea pămîntu- 
Hui, oameni care se bucură de stima tu
turor țăranilor muncitori care prețuiesc 
sfaturile lor și le urmează pilda. Ce poate 
să-l convingă mai bine pe un țăran mun
citor că e în interesul lui și al întregii 
țări să părăsească practicile învechite, să 
execute ludrările agricole la timp și la un 
înalt nivel agrotehnic, decî-t exemplul ve

cinului său care s-a dovedit mai priceput 
prin recoltele, obținute și care vine să-l 
povățuiască cum să lucreze mai bine pă- 
mîntul ?

Ințelegînd însemnătatea muncii de 
popularizare a experienței fruntașilor d;n 
agricultură, multe sfaturi populare au dat 
dovadă de pricepere și inițiativă în a- 
ceastă privință; drept urmare se constată 
un progres în comparație cu anii frecați. 
Este suficient să amintim că în ultima 
vreme s-au ținut numeroase consfătuiri 
sătești și comunale, raionale și regionale, 
îm cadrul cărora maiștrii recoltelor bo
gate au împărtășit învățămintele lo,r va
loroase, consfătuiri la care au participat 
zeci de mii de țărani muncitori.

Este necesar să se continue organiza
rea de consfătuiri cu fruntașii, îndeosebi 
pe circumscripții electorale sătești, pe 
sate și pe comune, unde poate fi asigu
rată o mai largă participare a maselor. 
Pregătite temeinic, consfătuirile ținute în 
comune vor trebui să ajute țăranilor 
muncitori să-și îmbogățească cunoștin
țele, să învețe să muncească mai bine, 
pentru ca mai mare să fie rodul muncii 
lor. Totodată se cere comitetelor execu
tive. ale sfaturilor populare să desfășoare 
o muncă politico-organizatorică cores
punzătoare așa îneît țăranii muncitori să 
se simtă îndrumați și ajutați neîncetat în 
aplicarea învățămintelor căpătate din 
consfătuirile cu fruntașii.

Alături de consfătuiri există și alte for
me de răspîndire a experienței înaintate 
din agricultură: gazetele sătești, panou
rile de onoare, festivaluri artistice date în 
cinstea fruntașilor, emisiuni ta stațiile de 
radioamplificare, etc., forme pe care co
mitetele executive ale sfaturilor populare 
nu Ie folosesc decît în mică măsură.

Acum cînd ne aflăm în pragul munci
lor de primăvară, în răspîndirea expe
rienței fruntașilor agriculturii e nevoie să 
fie folosite pe larg demonstrațiile prac
tice. Sprijiniți de inginerii și tehnicienii 
agronomi, țăranii muncitori fruntași să 
arate în mod concret cum s-au pregătit 
pentru campania de primăvară, cum și-au 
selecționat semințele, cum folosesc gu
noiul de grajd, ce măsuri au luat pentru 
executarea însămînțărilor în cuiburi așe
zate în pătrat sau în rînduri încrucișate, 
să demonstreze cum se îngrijesc semănă
turile de toamnă, etc. Pilda unor țărani 
muncitori fruntași din raionul Tg. Mureș 
care în anul trecut, cu ajutorul tehnicie; 
oilor agricoli, au făcut din ogoarele lor 
adevărate cîmpuri demonstrative, poate și 
trebuie să fie urmată peste tot în perioada 
actuală.

In munca de îndrumare agrotehnică a 
țărănimii muncitoare, inginerii și tehni
cienii agronomi de la raioane și circum
scripții comunale au datoria să-și Creeze 
active de țărani muncitori cu ajutorul că
rora munca lor va avea mai multă efi
ciență.

A populariza experiența țăranilor mun
citori fruntași, a munci neobosit pentru 
ca ea să fie însușită de mase, înseamnă 
în mod concret a deschide și pe adeastă 
cale drum larg pătrunderii agrotehnicii 
înaintate în producția agricolă. Aceasta 
constituie o sarcină permanentă și de pri
mă importanță a comitetelor executive 
ale sfaturilor populare și a organelor a- 
gricole. Să nu precupețim nidi un efort 
ca ea să fie îndeplinită cu cinste 1

Dezvoltarea
In anul ce a trecut, rețeaua co

merțului cooperatist sătesc a în
registrat noi succese. La sate și 
In centrele raionale sătești au fost 
înființate diferite magazine comer
ciale cooperatiste : magazine uni
versale, magazine pentru mobilă, 
magazine alimentare și altele. In 
total numărul unităților comerci
ale cooperatiste a crescut în anul 
1954 cu peste 1150. S-au deschis

comerțului cooperatist sătesc
192 magazine universale din care 
16 magazine universale raionale. 
De asemenea au , fost deschise 14 
magazine pentru mobilă, 30 maga
zine cu articole de uz casnic, 619 
magazine pentru alimentația pu
blică etc. In mod deosebit, anul 
trecut rețeaua comercială coopera
tistă sătească, s-a dezvoltat în re
giuni ca : București, Arad, Cluj, 
Oradea, Suceava, etc.

Potrivit planului de dezvoltare a]

Uniunii Centrale a Cooperației de 
Consum pe anul 1955, rețeaua co
merțului cooperatist sătesc se va 
mări în anul acesta cu cel puțin 
1000 unități comerciale. Prin com
pletarea sistemului comercial coo
peratist sătesc cu noi unități de 
desfacere, țărănimea muncitoare 
va fi aprovizionată în condiții mai 
bune cu mărfurile industriale și u-. 
neltele agricole necesare.

Locuințe pentru mineri
DEVA (de la corespondentul 

nostru). — In anii regimului de 
democrație populară, Valea Jiului 
a devenit un imens șantier de 
construcție. Aici se construiesc fără 
întrerupere cămine pentru muncito
rii nefamiliști și blocuri cu aparta
mente spațioase pentru familii.

In ultimul timp, în orașele Pe.

troșani, Petrila, Vulcan șl Lupeni 
s-au dat în folosință minerilor zeci 
de apartamente spațioase. Numai 
In Petrila s-au dat recent în folo
sință minerilor alte 32 apartamente. 
Tot în acest oraș sînt în curs de 
terminare alte 12 apartamente.

La amenajarea lor și a altor lo
cuințe, ce se află în construcție.

lucrează cu mult spor echipa zugra
vului Vasile Man, zidarul G-avril 
Stanică, electricienii Ion Gligor, 
Gheorghe Andronie, instalatorul 
Gheorghe Simon și alții. In cu- 
rînd, ca urmare a muncii depuse 
de harnicii constructori, minerii din 
Valea Jiului vor primi noi locuin
țe spațioase.

Comune fard analfabețî
In diferite regiuni ale țării, 

învățătorii, profesorii și educatoa
rele, în colaborare cu deputății și 
alți activiști ai organizațiilor de 
masă, au organizat o largă acțiune 
de lichidare a neștiinței de carte. In 
acest scop, s-au înființat cursuri 
pe lingă școli, cămine culturale, în
treprinderi sau șantiere, pe grupe

Pe
In cursul zilei de 26 februarie 

și-au îndeplinit sarcina de repara
ții pentru agricultură atelierele 
Stafiei nr. 2-Cotroceni a Trustului 
de utilaj greu din Capitală care eu 
nredat 41 tractoare KD-35, șl ate
lierele Fîntînica ale Trustului de 
construcții hidro-tehnicc, unde s-au 
reparat 19 tractoare de același 
tip.

Pînă în seara zilei de 28 februa
rie îșl vor realiza integral planul 
de reparații și atelierele de repara
ție de utilaj greu pentru cons
trucții, Atelierele de reparații uti
laj-Colentina și întreprinderea nr. 
608-Craiova, care vor trimite SMT. 
urilor 160 motoare și două tractoa
re I.A.R., precum șl 14 motoare 
„Zetor". (Agerpres)

★
Mecanizatorii și tehnicienii de la 

S.M.T.-Cîmpia Turzii, s-au străduit 
ca reparațiile tractoarelor și mași
nilor agricole să fie terminate cît 
mai repede. La termenul prevăzut 
planul la reparații de tractoare, 
pluguri, discuitoare cultivatoare și 
semănători a fost îndeplinit în pro
porție de sută la sută.

JEAN ȘTEFANESCU 
Corespondent voluntar

★
Mecanizatorii de la S.M.T. Nicu- 

lești-Jianu, raionul Călmățui eu 
terminat reparația parcului de ma
șini agricole și tractoare.

In acțiunea de reparații, s-au e- 
vidențiat mecanizatorii Alexandru 
Petre, Darie Leon, Nicolee Udrea 
și alții, care au executat lucrări 
la timp șl de bună calitate.

Vești din țările 
de democrație populară

MARELE BARAJ DE PE FLUVIUL HUAI

de case, sau chiar la domiciliu, el- 
fabetiz’ndu-se un număr tot mai 
mare de neștiutori de carte.

In cursul acestui an școlar de al
fabetizare, zeci de sate au lichidat 
complet cu analfabetismul. Așa bu
năoară, satele Bengeștii de Jos, 
Crasna din Vale, Săcelu, Cioroiu 
Nou, Siliștea Crucii și Amzulești

din regiunea Craiova, comunele 
Drăgănești și Rom'ni din regiunea 
Bacău nu mai au nici un neștiutor 
de carte. Analfabetismul a fost lichi
dat și în 44 de localități din Re
giunea Autonomă Maghiară și în. 
tr-o 100 de sate și comune din re-, 
giunea Baia Mare.

ogoarele patriei
Lucrări în livezi

•a
In clișeu: Pomicultorul Mi

hai Gaftiniuc, din gospodăria a- 
gricolă colectivă din comuna 
Roma, raionul Botoșani, adună 
larvele și ouăle de insecte.

Foto : AGERPRES

SUCEAVA (de la coresponden
tul nostru). — Țăranii muncitori 
din regiunea Suceava, care se în
deletnicesc cu pomicultura, acordă 
toată atenția lucrărilor de îngriji
re a livezilor.

Paralel cu aceste lucrări, țăranii 
muncitori se pregătesc pentru noi 
plantări. In acest scop, s-au făcut 
in regiunea Suceava peste 52.000 de 
gropi, iar pepinierele pomicole vor 
planta în acest an 64.000 pomi fruc. 
tiferi și îndeosebi nuci, cireși, pruni, 
meri, vișini.

★
Obținerea de producții mari de 

cartofi timpurii pentru aproviziona
rea piețelor, cu începere din luna 
mai și pînă la recoltarea primilor 
cartofi din culturile tîrzii, este una 
din preocupările de seamă ale cul
tivatorilor de cartofi în acest an.

In acest scop se va mări supra
fața ce se va cultiva cu cartofi tim
purii și văratici cu peste 5.400 ha. 
față de anul trecut. Suprafețe mari 
se vor cultiva mal ales în regiu
nile București, Timișoara, Arad, 
Ploești, Craiova și altele,

★
GALAȚI (de la corespondentul 

nostru). — Țăranii muncitori din 
raionul Măcin folosind timpul pri
elnic au început muncile de pri
măvară.

In prima zi de lucru au execu
tat arături de primăvară pe o su
prafață de 21 ha. și au însămânțat 
cu grîu de primăvară și orz peste 
10 ha.

PENTRU VIAȚĂ, ÎMPOTRIVA RĂZBOIULUI ATOMIC !
Sule de mii 
de semnaturi 

pe Apel
Semnăturile puse pe Apelul 

Păcii smt întărite prin angaja
mentul solemn al cetățenilor pa
triei noastre de a lupta cu toa
te forțele împotriva dezlănțuirii 
războiului atomic.

Exprimindu-și hotărîrea neclin
tită de a apăra munca pașnică, 
aproape 215.000 de cetățeni de 
naționalitate romînă, maghiară, 
germană și sîrbă din regiunea 
Arad au semnat Apelul Con
siliului Mondial al Păcii Zilele 
acestea au mai semnat Apelul 
de la Viena țăranii muncitori 
din comunele Sicula, Nădiac, Și- 
mand, Ghioroc și Tudor Vladl- 
mtrescu din regiunea Arad.

3.350 de echipe formate din 
cetățeni din regiunea lași string 
zilnic mii de semnături pe Ape-, 
Iul de la Viena. Pînă la 24 fe
bruarie peste 205.000 de cetățeni 
din regiunea lași au semnat A- 
pelul Păcii.

Și cetățenii din regiunea Cra
iova alături, de întregul nostru 
popor, de toți oamenii cinstiți 
din lumea întreagă sînt hotărîți 
să muncească și să lupte cu e- 
lan sporit pentru ca energia a- 
tomică să fie pusă in slujba în
floririi și progresului omenirii. 
In întreaga regiune s-au adunat 
pină acu~i 623.000 de semnături.

(Agerpres) L

L U C A C I
Lucaci baci, horticultor, așa îl cunoaște 

tot orașul și așa l-am cunoscut și eu. 
Crește flori care inoeselesc inimile, flori 
care împodobesc parcurile, străzile și fe
restrele.

Dacă ai întreba In Tg. Mureș diverși 
oameni cine-i Francisc Lucaci de pe 
strada Fabricei, ți-ar spune:

— Lucaci baci e deputat.
— Bătrînul Lucaci este In consiliul de 

conducere al căminului cultural ,,23 Au
gust".

— Moșul acela nu e bătrîn de loc l 
Este președintele comitetului de luptă 
pentru pace din cartier.

— Grădinarul cu miini de aur, care 
împodobește parcurile, solariile și expo
zițiile.

Acesta e Lucaci baci, care — așa cum 
spunea un concetățean al lui — nu-și do
vedește vîrsta de loc... Așa l-am găsit in 
grădină. Muta răsadurile de garoafe din- 
tr-o .seră caldă tntr-una rece. Cheamă și 
el primăvara, mi-a spus pe ungurește, 
după ce mi-a urat în rominește 
ziua bună, b'u-i un om voinic, are ochi 
negri, fala brăzdată de 'iduri adinei, dat 
zimbește ca o zi însorită, vorbește repede 
și face gesturi la'gi cu miinile.

Viata lui, in afa'ă de venirea pe lume 
a celor 17 copii, nu a fost prea bogată 
in evenimente mari. El s-a născut in ce
lălalt veac, acum 65 de ani. Îndeletniciri 
a avut multe, dar amarul și l-a mincat cu 
cărăușia: o cotiugă, un căluț și bagaje 
cărate. Grădinăritul l-a invă(at la 33 de

BACI, GRĂD
ani, cînd a intrat ucenic la un grădinar. 
Acum e horticultor. Iși cultivă florile îm
preună cu Suzana neni, nevasta lui, șt 
trăiesc singuri, căci cei 6 copii rămași din 
17 sînt pe la casele lor.

Dar nu despre Lucaci baci, horticulto
rul. am vrut să vorbesc; ci de Lucaci baci 
luptătorul pentru pace. Insă cum aceste 
îndeletniciri se întregesc aiît de minunat, 
nu-l pofi impdrfi pe bătrinul grădinar în 
două.

Pină la ora cînd urma să înceapă în 
cartierul lui semnarea Apelului, Lucaci 
baci mi-a povestit ce a făcut el In cartier 
ca luptător pentru pace:

— l-am întrebat pe tofi: E un lucru 
pentru pace să plantezi meri și peri?

— Este,
— Atunci să plantăm.
— înseamnă pace să clntărn șl să fu- 

căm ?
— Da.

— Avem o echipă culturală, ca la tea
trul din oraș. Așa pricep oamenii mat 
bine ce înseamnă pacea, nevoia de a o 
apăra. Vara cat mereu la cer să văd de 
se string norii.. Cînd îi văd negri și a- 
meninlători alerg să caut rogojini și pă
turi ca să-mi acopăr florile. Așa și cu 
pacea. Poate să facă atîtătorii la război 
tot ce-or face. Dacă stăm de strajă și pu
nem mina cu nădejde, or să tune și or să 
fulgere în zadar. Ăștia nu-s oameni, to
varășe.

In curtea lui Lucaci baci au intrat doi 
oameni, Ion Răduf, timplar la „Simo

I N A R U L ------
Gheza.'', și Catalina Maroșan, mamă a 6 
copii.

— Lucaci baci, strigă Ion Rădăuf, hal 
să pornim.

In capul listei grădinarul scrie cu litere 
mari, citefe: Francisc Lucaci. După el își 
scrie numele Catalina Maroșan, femeia cu 
ochelari și băsmălufă gri Ion Răduf sem. 
nașe la fabrică. Acum venea să-și înde
plinească misiunea, ca fiind mina dreaptă 
a lui Lucaci baci. In cartierul fabricii lo
cuiesc romini, maghiari, evrei.

— Voi nu ne sfădim. Ce avem de făcut 
în viafă facem pentru tofi. Eu cresc flori 
și pentru romini și pentru maghiari și 
pentru evrei și pentru sași, iar ca să apă
răm țara, căsuțele, copiii și răsadurile, 
punem tofi umărul

Cu lista în mină au pornit din poartă-n 
poartă.

— A venit Lucaci baci, cu lista. Știa 
tot cartierul. Ieșeau la porfi sau chemau 
pe oaspeți în case, ceferiști, funcționari, 
•meșteri timplari, muncitori de la fabrica 
de cărămidă, studenți, gospodine.

Era soare, soare primăvăratec. M-am 
despărțit de acești colindători ai păcii și 
pină departe am auzit ciocăniturile în 
porfi și zvonul glasurilor insuflefite.

La porfile cartierului fabricii „Simo 
Gheza" bătea viafa însăși, viafa care a 
înarmat cu nădejdi, cu dragoste și forță, 
pe contemporanii lui Lucaci baci, grădi
narul luptător pentru pace.

OLGA ILIEȘ

-r întăresc
semnăturile 

prin realizări 
în producție

BACAU. — încă din primele 
zile după semnarea Apelului de 
la Viena, succesele în muncă ob
ținute de muncitorii și tehnicie
nii fabricii de postav „Buhuși" 
au ilustrat în chip luminos ho
tărîrea lor de a contribui la tri
umful cauzei păcii.

Brigăzile păcii au fost în frun
te. Cu prilejul semnării Apelu
lui, tehnicianul Emil Balica și-a 
luat angajamentul, in numele 
brigăzii păcii de la secția filatu
ra nouă, să depășească planul 
de producție și să dea produse 
de calitate mai bună. Bilanțul 
activității brigăzii pe prima săp- 
tămînă după aceasta, a fost rea
lizarea planului în proporție de 
124 la sută. S-au remarcai 
muncitoarele Elena Cosma, Ma
ria Crețu, care au dat zilnic 29 
la sută peste normă, Frusina 
Traistă, cu o depășire medie zil
nică de 17 la sută și altele. A- 
ceste 3 muncitoare au dat în a- 
ceastă perioadă 400 kg. de fire 
peste plan.

Succese deosebite a obținut și 
brigada păcii de la secția țesă- 
torie lină, unde muncite-ii 
Const. Cosma, responsabilul 
brigăzii, Radu Constantin și al
ții au obținut Importante depă
șiri de normă, îmbunătățind tot. 
odată calitatea producției.

4 (Agerpres)

___

Poporul chinez pășește cu încredere pe drumul construirii unei 
vieți noi, obținînd importante succese pe frontul muncii pașnice, 
constructive.

In clișeu : Marele baraj construit pe fluviul Huai cu ajutorul 
constructorilor sovietici, care are o înălțime de peste 90 m. și o 
lungime de circa o jumătate kilometru.

Pe șantierul 
Combinatului de 

Nowa Huța
la

In apropiere de Cracovia se des
fășoară in ritm rapid lucrările de 
construcție și utilare a combina
tului metalurgic „V. I. Lenin" de 
la Nowa Huța ce 6e înalță cu aju
torul frățesc al Uniunii Sovie

tice. In anul 1954 1a combinatul de 1a Nowa Huța au intrat în func
țiune un furnal, primul grup electrogen al centralei electrice, două 
baterii de cocs, două fabrici de concentrare a minereului, etc.

Pe șantier se desfășoară pe targ întrecerea socialistă pentru pu
nerea în funcțiune înainte de termen a altor fabrici. Recent a în
ceput ultima etapă a încercării de probă a primului cuptor Martin, 
care în curind va da prima producție de oțel.

Pretutindeni domnește un mare avînt în muncă. Constructorii 
fabricii de concentrare a minereului și-au luat angajamentul ca, 
în cinstea cele de a 10-a aniversări a eliberării Cracoviei, să ter
mine cu trei zile înainte de termen montarea celui de al doilea 
cuptor.

Se desfășoară cu succes lucrările de montare a celui de al doi
lea furnal. Au și fost executate 95 la sută din lucrări și în curind 
furnalul nr. 2 va începe să funcționeze. Continuă lucrările de con
strucție a celorlalte părți ale combinatului.

Construcția de vapoare 
în R. P. Ungară

Do ta eliberare, pe șantierul 
naval „Gli. Gheorghiu-Dej*  
din Budapesta au fost construite 
peste 50 vase maritime cu un 

tonaj de cite 1.100 tone. Pînă nu de mult vapoarele erau construite 
in întregime prin nituire, ceea ce necesita baterea unui număr da 
aproximativ 35 nituri pe fiecare metru. In prezent, pe șantierul 
naval ,,Gh. Gheorghiu-Dej“ se construiesc vase maritime prin pro
cedeul sudării. Noua tehnologie de asamblare a pieselor de va- 
poare a redus simțitor durata construcției. Noile vase fiind mai 
ușoare a devenit posibilă extinderea suprafeței calei.

La fabrica de elevatoare din Budapesta a fost construit primul 
cazan de vepor sudat în întregime. Calitatea noului cazan depă
șește considerabil calitatea cazaneloc construite prin procedeul ni- 
tuirii. In curind vor fi livrate 15

Succesele industriei 
electrotehnice bulgare

uv vni^iaiva yai IT, 
produsele acestei ramuri industriale, începi nd cu transformatorii 
și cu motoarele electrice și sfirșind cu becurile electrice și cu co
mutatoarele, erau importate din străinătate. In prezent, în R. P. 
Bulgaria au fost construite și date în exploatare mar^ întreprinderi 
ale industriei electrotehnice ca fabrica de aparate pentru curent 
slab ,,K. E. Voroșilov", fabrica „V. Kolarov", fabrica de becuri elec. 
trice din orașul Sliven, fabricile „Vîlko Cervenkov", ,.EIin“ și altele.

In prezent, industria electrotehnică a R. P. Bulgaria produce 
motoare electrice, transformatoare puternice, aparate de telefon, 
aparate de radio, aparate de măsurat, aparate pentru curent de 
înaltă și joasă tensiune. S-au obținut succese însemnate la fabrica 
„K„ E. Voroșilov", înzestrată cu. utilaj din cel mai modern. Anul 
trecut, fabrica ,,K. E. Voroșilov" a început să producă noi aparate 
de radio tipurile „Pacea" și „Prietenia" precum și aparate de 
telefon. Această fabrică va produce de asemenea aparate electrice 
medicale, aparate electrice pentru tehnica semnalizării, amplifica
toare pentru cinematografe, etc.

Producția de becuri electrice a sporit de peste 15 ori, iar pro
ducția de cabluri — de 11 ori față de anul 1948. In R. P. Bulgaria 
se fabrică în prezent cu 50 la sută mai multe mașini de călcat elec
trice, plite electrice, sobe electrice, mașini de spălat electrice declt 
in anul 1948.

noi cazane âudate pentru vapoare.
Industria electrotehnică este o 

ramură nouă a economiei națio
nale tn R. P. Bulgaria.

înainte de eliberarea tării,

AJUTOR FRĂȚESC

Ca urmare a importantelor succese obținute, Republica Cehe 
slovacă a devenit o mare putere industrială. Dezvoîtînd an d 
an colaborarea economică cu U.R.S.S. și țările de democrația 
populară, ea contribuie la întărirea marelui lagăr al socialismul 
lui și la înflorirea propriei sale economii.

In clișeu : Această instalație uriașă, rod al muncii entuziaste 
a cazangiilor de la uzinele „Element Gottwald" d n Vitkovice 
este destinată hidrocentralei „V. 1. Lenin" din R.P.R.

i I
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CAMIL PETRESCU

eJ, cel

într-un

iindcă se culcase după răsăritul soarelui, Bălcescu 
dormi pînă aproape de prînz și se trezi numai cînd 
trecu Arăpilă să-l ia ca să meargă numaidecît la Pa

latul Administrativ, fiindcă fugise Bibescu și se alcătuise un 
guvern provizoriu.

Nu pricepea, nu-i venea să creadă. Sări de pe sofa, arun- 
cînd peste cămașa albă și lungă anteriul-halat.

— Ce guvern ? Cine l-a numit...?
— Nu știu cine l-a numit... Dar avem un guvern provizo

riu... Și fără să știm noi nimic, care, oricum, sintem Comite
tul executiv al mișcării revoluționare. Halal Comitet... Hai, 
îmbracă-te mai repede. Trecu in sufrageria de alături ca să-l 
lase să se spele la lighianul cel mare de pe masa de brad 
acoperită cu mușama albă, deasupra căreia era oglinda cu 
chenar tot alb. Peste cîteva minute Arăpilă intră iar.

— Ești gata ? Și ca să-l vadă mai repede îmbrăcat îi în
noadă el legătura la gît.

Ulițele, și mai ales Podul Mogoșoajei, erau pline dș lume 
ațîțată de fuga lui Bibescu. Curtea Palatului, mărginită cu 
borne legate cu lanțuri, era și ea plină de curioși. Iși făcură 
cu greu foc pe scară spre sala mare de sus, unde li se spusese 
că vor fi de acum înainte ședințele guvernului.

Aci Rosetti se dovedi bine informat și le povesti totul.
— Bine, dar guvernul ăsta... cine l-a numit ? întrebă întărî

tat Arăpilă.
— Nu știu... poporul, răspunse, parcă nedumerit și 

întrebat.
— Cum nu știi, doar ești șeful, ministrul Poliției 

minister revoluționar ?
Mai tîrziu aflară de la Costache Filipescu că șeful 

alergase și el în Dealul Mitropoliei, dar numai ca să poto
lească lumea, să o împiedice să maltrateze pe boieri.

— E „brouillon" rău, frate Nicule, mirii Arăpilă.
— Ți-am spus că e cam „brouillon", ridică Bălcescu brațele 

ca un arhimandrit.
— Cum este cu putință ca membrii guvernului să nu afle 

decît după douăzeci și patru de ore de abdicarea domnitorului 
și de propria lor dimisie ? Ce s-a întîmplat în timpul acesta ?

Odobescu intră zornăindu-și pintenii, ou 
le arătă scrisoarea de abdicare.

— Mi-au trimis-o de la Spătărie, și am 
noapte, cînd m-am întors de la vînătoare.

Omul mințea. Nu i-o trimiseseră de la
Nicolae Golescu vrea să-i ia din mînă hîr'tia ca s-o citească, 

dar cu un gest autoritar Odobescu îi face semn că o citește 
el, ceea ce și face.

„Noi, Gheorghe Dimitrie Bibescu, cu mila lui Dumnedeu, 
Domn Stăplnitor a toată Țeara Romlnească

Către Sfatul Miniștrilor
Fiindcă simț că puterile-mi nu sunt potrivite cu cererile ce

lor de astăzi împrejurări și spre a nu mă bate vreodată cuge
tul că am primejduit soarta țerii, țiind cîrma oblăduirii mai 
mult decît putința mă iartă o încredințez în mîinile dumnea
voastră și intru iarăși în viața privată, cu acea mulțumire ce 
o aduce o conștiință curată.

București

Politiei

un aer plictisit, și

găsit-o acasă azi-

Spătărie.

GHEORGHE DIMITRIE BIBESCU"

— Ce dată are ? întrebă Bălcescu.
— E fără dată, numai „București". Atît. Precizează Odo

bescu.
— Trebuie adus numaidecît înapoi în București, izbucnește 

furios Arăpilă. Asta seamănă cu o fugă.
Colonelul scoate un ceasornic mare cu multe capace bătute 

cu briliante, se uită la el și apoi silabisește batjocoritor:
— Va fi foarte greu. La ora asta, cred că a și trecut gra

nița împreună cu toată familia lui și cu văru-său, polcovnicul 
Bibescu... A plecat de asemeni cu ei ș’i doctorul Mayer.

Bălcescu e mereu uimit; jocul atîtor necunoscute îi dă un 
fel de amețeală.

— Cu ce pașaport? Cum o să poată trece granița fără acturi 
acum cînd e, cum spune el, „intrat iarăși în viața privată ?“

Odobescu silabisește cu o gravă seriozitate: — Cu pașa
poarte în regulă, eliberate de fostul ministru al Poliției, co
legul nostru Costache A. Rosetti.

Rosetti se întoarce, privind cam buimac în toate părțile:
— Eu am semnat pașaportul ? Nu-mi aduc aminte.
— Chiar dumneata», sîmbătă... pe numele căpitan Gheorghe 

și soții... Căpitan Gheorghe... Bibescu, adică. Așa au înțeles 
desigur cei de la graniță.

— A, da... căpitan Gheorghe? Căpitan Gheorghe zici? Și 
se întoarce nevinovat în stînga și în dreapta cu un zîmbet mai 
mult amuzat, care avea aerul să spună: „Căpitan Gheorghe... 
c’est drâle n’estce pas?" după cum îi era obiceiul. Mai tîr
ziu se va crea legenda că l-a și întovărășit pînă la barieră și 
chiar că el, șeful Poliției, a fost aclamat pe loc de popor, pen
tru acest gest.
. Bălcescu vede de la fereastră pe Neofit coborînd din careta 
lui cu șase cai. La Invitația mitropolitului se deschide numai
decît un soi de ședință a foștilor miniștri. Neofit se ridică 
foarte ceremonios și privește un timp, ca să se facă liniște, 
înainte de a lua cuvîntul. Toți îl ascultă în picioare. E uscat 
și slab, cu o barbă nu prea lungă, rară și ascuțită, bine deose
bită de mustață. Are fruntea mică, încrețită. Peste giubeaua 
de atlas negru, cu mîneci foarte largi, poartă pe piept patru 
mari decorații înstelate. Un cordon mare la gît, de care atîrnă 
crucea bătută cu briliante. Camilafca neagră, care cade de la 
culion pe umeri, cu marginile brodate cu aur, îi face capul 
și mai mic. Cirja, aproape cît el, are ca miner două capete 
de cîini cu gîturi lungi, întoarse ca un opt culcat. Intre cape
tele dinilor e o cruce cu rubine și smaralde. A ținut să vie și 
cu cîrja mitropolitană ca să corespundă demnității de pastor 
al țări(. A început să vorbească, încet, cu vocea scăzută:

— După cum știți, fostul domnitor Gheorghe Bibescu a abdi
cat.

Se întoarse către Voinescu II și îi ceru să citească scrisoarea 
de abdicare a lui Bibescu, pe care o ascultară toți în liniște. 
Apoi luă din nou cuvîntul;

— Așadar, văzînd greaua sarcină care ne revine în aceste 
clipe grele, cerînd lui Dumnezeu Indurare și gînd îndrumător, 
sfătuindu’mă și cu acei oameni înțelepți ai nației, pe care 
i-am putut găsi într-o împrejurare atît de grabnică și plină de 
primejdii, am constituit un guvern vremelnicesc ca să ia în 
mînă conducerea țării, cît și un minister ca să se ocupe de 
trebile Statului. Domnul maior Voinescu II, noul secretar al 
Statului, va citi lista membrilor guvernului și a miniștrilor.

Voinescu II, înalt, frumos, cu fața lui bălană, mare și desă- 
vîrșit ovală, cu mustața scurtă, mătăsoasă, cu părul despărțit 
printr-o cărare în stînga și întors cu cîrlionți peste urechi, 
citește sonor lista guvernului vremelnicesc:

— „înalt Prea Sfinția Sa mitropolitul Neofit, președinte.
Ion Eliade, Ștefan Golescu, Tell, Gheorghe Magheru și 

Răgi Curți, membri;
Secretari ai Guvernului vremelnicesc, avînd cuvînt delibera

tiv : Costache A. Rosetti, Nicolae Bălcescu, Alexandru Gh. Go
lescu, Ion Brătianu.

Miniștri:
Nicolae Golescu, la Departamentul celor din Lăuntru,
Ion Cîmpineanu, la Departamentul Dreptății, 
Ion Voinescu II, secretar de Stat,
Costache Filipescu, la Finanțe, 
Colonel Ion Odobescu, la Război,
Ion Eliade, la Credință și Instrucția Publică".
Cei de față ascultară cifcrea 

ffivir! de nedumerire între ei, 
Lvîntul :

> I — Mîine, 15 iunie, guvernul 
jiștrii vor depune jurămînt pe
« cîrppia de subt Dealul Filaretului. Poporul va fi chemat să 

f *)  Fragment din romanul „Un om între oameni” (vol. II) 

listei liniștiți, schimbînd doar 
apoi mitropolitul luă din nou

vremelnicesc, secretarii și mi- 
Constituție, în fața poporului.

Jure și el de asemeni pe Constituție... Cred că este bine ca să 
ia cuvîntul, din partea guvernului, domnul Ion Cîmpineanu, 
care este cunoscut ca un bu-n vorbitor.

Aci se auziră unele murmure și el înțelese că nu se poate.
— Foarte bine, atunci spuneți dumneavoastră cine e mai 

potrivit.
Arăpilă se gîndise să propuie pe Bălcescu, dar știa că acesta 

nu primește să vorbească niciodată de la o tribună, în fața 
mulțimii, în aer liber. Vocea lui voalată, dar atît de pătrunză
toare intr-o singură încăpere, nu are puterea cerută pentru 
cuvîntările în aer liber. Din pricina asta, deși vorbește cu 
adîncă înțelegere despre rolul maselor în istorie, refuzînd să 
ție însă discursuri la adunări, nu va avea asupra lor o influ
ență imediată, ci una tîrzie, fapt de care el îșl dă seama, șpu- 
nînd că preferă o asemenea influență, și deci, precizează, o 
popularitate adevărată și durabilă.

Rină la urmă se conveni să vorbească Voinescu II. Ședința 
se sfîrși și începură convorbirile libere. Rosetti și Brătianu, 
după ce se sfătuiră între ei, declarară că ei nu primesc să 
intre în guvern ca secretari. Fu o lungă discuție în care Nico
lae Golescu le aminti că membrii conducerii revoluționare au 
jurat, înainte de a începe acțiunea, că nimeni nu se va retrage 
înainte ca sarcina să fie dușă la bun sfirșit.

Către prînz se despărțiră, după ce Nicolae Golescu fu însăr
cinat să organizeze adunarea populară pe a doua zi,

★

Întors pe la trei după amiază de la ședința guvernu
lui, după ce a luat masa, Bălcescu s-a trîntit îm
brăcat pe sofa și n-a mai ieșit de la el de acasă din 

mahalaua Visariooului. Nu știe deocamdată ce hotărîre să 
ia. Pe la opt seara, a venit să-i caute Arăpilă, căruia îi lă
sase vorbă să treacă pe la el. E încă lumină, dar stau cu par- 
desiile pe umeri, căci după amiază a plouat rău.

Acum joacă șah amîndoi, subt nucul din stînga casei la masa 
eu picioarele bătute în pămint. Tița a așternut pe ea o față de 
brocart arămiu. Le aduce așa, înainte de masă, pe o tavă, două 
farfurii cu înghețată de fragi și două cafele. Tabla de șah e 
mare, din lemn de abanos, ou încrustați! albe, iar figurile sînt 
bogat lucrate din fildeș. E un dar primit de Zinca Bălcescu, 
anume pentru Nicu al ei, de la o mare boieroaică, pe care o 
vindecase de o boală de ochi.

Alecu Golescu mută scurt tura de fildeș care mîngîia dege
tele dar se vede că nu i-e gîndul la joc.

— Așa dar, n-a trecut nici o săptămină și revoluția noastră 
a și făcut o cotitură... Nu mai e ceea ce a fost.

Bălcescu, care joacă cu negrele, după ce a mutat și el, îl 
privește destul de ironic:

— Drept să-ți spun, asta nu mi se pare numai o cotitură... 
Mi-e teamă de mai rău... Comitetul cu puteri discreționare al 
Frăției este scos din guvern... înțelegi ? Se încruntă și se tru
dește să nu se mai gindească decît la joc.

Alecu Golescu, furios, trîntește nebunul de pe alb:
— Nu poate fi scos Bălcescu din guvern... Așa... după patru 

zile... Nu poate fi svirlită Frăția, în patru zile, la coș.
Prietenul lui parcă nu a auzit, pare că e grozav de concen

trat la joc. După un timp mută ș'i adaugă apoi, zîmbind cu 
privirea oblică, zeflemisitoare :

— Domnule, ne-am angajat să nu discutăm nimic, îna
inte de a sfîrși partida.,.. Atunci, hai, mută! Apoi ride în voie, 
arătind că totuși auzise. Ei, uite că ne-au scos... Ne-au făcut 
secretari, și pe mine, și pe tine. Ba și pe Rosetti și Brătianu.

Arăpilă il privește întrebător, încruntat. E pornit pe ceartă. 
* — Ai văzut că ei doi au refuzat... Rosetti a spus că după 
ce a fost ministru al Poliției, el nu înțelege să rărnînă conto
piși al guvernului. Trebuie să refuzăm și noi... Auzi, secretari 
conțopiști ?

Bălcescu tace încăpățînat, apoi mută încet ținînd cîtva timp 
calul între degete, cu mina ridicată.

— Scumpe Arăpilă, ești mat! Așa... Uite: șah! Dar, hotă
rît, lui Alecu Golescu nu-i arde de șah și Bălcescu încetează 
cu gluma. Ei, acum, putem vorbi și iți spun limpede: Ce face 
Rosetti, verbos și brouillon, așa cum ți-am spuș că e, nu mă 
interesează. Omul care a fost prin încrederea noastră ministru 
al Poliției intr-un guvern revoluționar și n-a știut de fuga 
lui Bibescu, nici de alcătuirea noului guvern la mitropolit 
acasă, făcindu-ne pe toți caraghioși, s-a dovedit un agitator 
găunos. Asta-i este felul, „nu e vina lui". Alecu Golescu rise, 
căci aluzia la faimoasa poezie a lui Costache A. Rosetti i se 
păru potrivită. Dar chestia cu conțopiștii merită să o vedem 
mai de aproape. Tu știi ce înseamnă conțopist ? Vine de la con- 
cepist... de la „a concepe". A concepe, înțelegi ? Ei, bine, de 
aceea eu voi primi... Voi fi concepistul guvernului, dacă nu pot 
t: altceva, primesc să fiu și concepistul lor... Nu pot renunța la 
luptă numai pentru că nu sînt ministru. Ar putea face mari 
prostii, dacă i-am lăsa de capul lor. De vom fi și noi acolo, 
vor face poate mai puține.

— Da, dar nu trebuie să primim ca secretari. Numai ca 
membri ai guvernului.

— Și așa mi-au creat reputația că sînt un ambițios. Le e 
frică de „ambiția mea nemăsurată" oum spunea Brătianu. 
Chiar el înțelegi ? Vreau să le dau și eu o lecție de modestie 
tuturor.

— Alte mijloace ai fi avut ca membru al guvernului.
— Dacă nu s-a putut altfel, voi primi și așa. Pînă la toamnă. 

Atunci vom vedea multe, căci după întrunirea Constituantei, 
guvernul acesta va pleca, probabil.

Argumentul a fost, se vede, convingător, căci Alecu Golescu 
se înseninează, adică își arată dinții albi în fața lui de indian.

— Dacă tu primești, bineînțeles că primesc și eu, chiar ca 
ajutor de conțopist.

— Atunci, 'nai să mai jucăm o partidă, asta serioasă.
— Hai... Dar întîi să-mi mănînc înghețata. Căci, așa cum e 

obiceiul aiurea, Golescu Negru mănîncă înghețata, perele și pe
penii înainte de masă. Ccstache Bălcescu, în jacheta neagră, 
eu pantalonii înguști, cadrilați, ca un elegant de reputație, co- 
borînd din birjă, i-a văzut și vine la ei. Aduce o știre de mare 
interes.

— Cei de la Craiova nu pot ajunge mîine dimineață la Bucu
rești. S-au lăsat greu... Nu voiau să vie încă în Capitală.. In 
sfîrșit au plecat. Abia sînt pe la Pitești.., Au trimis ștafetă că 
rămîn acolo la noapte. Mîine seară dorm la Ghergani, la 
conacul lui Ion Ghica. Vor să poată intra la o oră potrivită 
poimîine de dimineață în București, anume ca să li se facă o 
primire fastuoasă.

— Uite ce știri interesante pot afla din oraș secretarii 
vernului, îi spuse acrișor Nicu Bălcescu lui Arăpilă.

— Și-o să mai aflăm, Nicule.. O să mai aflăm
Sevastjța, care nu vrusese să vie atita vreme cît îi știa 

preună numai pe cei doi, veni acum sâ-i întrebe dacă au ispră
vit partida și dacă se poate pune masa. Ii întrebă dacă vor să 
mănînce înăuntru sau afară și ei arătară că le-ar place să mă- 
nînce, cu toate că e puțin cam răcoare, subt nuc. Singură vede 
acum de gospodăria din București, căci Zinca a plecat la Băl- 
cești, ca să fie acolo la prășitu! porumbului, și poate, dacă țin 
tot așa căldurile, să înceapă ș| secerișul puținelor pogoane de 
grîu, In timp ce Parasclnva așează fața de masă și aduce ta 
cîmurile. Costache le mai spune și alte noutăți. El e socotit de 
revoluționari ca specialist, fiindcă a fost calmengiu la Visterie 
și de aceea Cretzulescu, prezidentul magistratului București, 
l-a luat la controlul Visteriei orășenești, unde se pare că are 
foarte mult de lucru. Poartă mereu fairfiosul lui baston cu 
măciucă de argint și e și’ acum pieptănat fără greș, cu bucle 
mari, cu toate că stă ziua întreagă la slujbă. Se vede că are 
ambiția să dovedească ce poate.

In timp ce li se pusese pe masă o omletă cu ciuperci, Cos- 
țache le spuse despre o convorbire de la Spătărie, pe care a 
aflat-o de la Fărcășanu :

— EJ spunea că un colonel și-ar fi exprimat la Spătărie te
merea că Bibescu ar putea fi oprit de autoritățile din Cîmpu- 
lu.ng... — „Cum o să-l oprească ?“ a întrebat mirat Odobescu. 
Cum să se poată atinge cineva de un domnitor constituțional, 

gu-

îm-

pe

Și

pe 
aceste

care vine să-și vadă familia, trimisă de atîta vreme la Câmpu
lung ? Are cu el o escortă dată de mine și comandată de un 
căpitan, care are poruncă să nu lase pe nimeni să se apropie 
de Vodă". — „Totuși, — a spus colonelul, — dacă vine cumva, 
cineva de la București să le dea de știre că nu mai e domnitor? 
Atunci s-ar putea să-l aresteze și pe el la graniță, ca pe Lu
dovic. ai XVI-'.ea la Varennes"... — „Nici o grijă, ~ a spus 
Odobescu, — fostul domnitor are o zi înainte între București 
și Cimpulung. Totul e calculat".

Arăpilă e de aceeași părere cu Odobescu. numai că mai e 
și furios pe deasupra.

— Au combinat bine lucrurile... L-au găsit.împrejurările cu 
familia la Cimpulung ,și l-au nimerit și cu Rosetti ministru al 
Poliției... Consultă atent un ceas de buzunar mare, cu capacele 
de aur înflorat, dar al colegilor săi de școală de la Geneva, 
și constată răspicat: La ceasul ăsta a trecut de mult granița.

★
or afla a doua zi, că la ceasul acela, Bibescu și fa
milia lui nu trecuseră încă granița și vor afla și 
amănunte despre această fugă. Bibescu a sosit la

Cîmpuiung luni, înainte de amiază. Era îmbrăcat în surtuc 
cafeniu, cu joben păros și avînd în piept o mare cocardă tri
coloră. A chemat numaidecît autoritățile și pe boierii locului, 
ca și pe cei fugiți din București de mai înainte de frica 
holerei și a răscoalei. I-a înștiințat pe toți că a semnat 
Constituția și că a abdicat. Pe urmă le-a arătat că trece 
în Austria. Căpitanul de escortă Gheorghe Rucăreanu 
și secretarul cîrmuirii Michalache Predescu au alergat 
să facă rost de încă vreo două trăsuri, ca să se poată încărca 
și calabalîcul de la Cîmpuiung. Au pornit mai departe apoi 
toți, Bibescu și ai lui,, văru-său, polcovnicul Bibescu,. doctorul 
Mayer, subcîrmuitorul, judecătorul și deputatul județului. La 
Rucăr i-a apucat o ploaie de turna cu găleata și au mers noap
tea la popa Baștea. A doua zi, doamna Marica și Bibescu au 
încălecat pe cai mici de munte, căci drumul pe deasupra Văii 
Ghimbavului și de-a lungul Pietrei Craiului era foarte rău. în
soțitorii nu s-au oprit la graniță, ci i-au dus pînă la Brașov. 
S-a întors numai escorta ostășească.

★

In timp ce li se aducea un pui fript, pe care ea îl 
desfăcea și îl punea în farfurii, Tița Bălcescu făcu 
observația că Bibescu este al treilea domnitor, după 

Ion Caragea în 1818 și Alexandru Ghîca în 1842, care fugea 
din scaunul domniei. Bălcescu adăugă și pe Grigore Ghica 
Voievod, care fugise și el, dar numai pînă la Cimpina.

Toți domnitorii Țării Romînești începînd cu Caragea au fu
git din scaunul domnesc speriați de moarte, afară de Alexan
dru Șuțu care a și fost ucis, pare-se.

Erau încă la masă, mîncau acum iar din înghețata de fragi, 
făcută de Tița, cînd primiră de la Nicolae Golescu, printr-un 
lipcan, primele decrete ale guvernului vremelnicesc, ca să le 
semneze și el, ca și Arăpilă, ca secretari ai guvernului.

Dădură unul dintre tacîmuri într-o parte și citiră aplecați 
unul peste umărul altuia. Erau ceie redactate de Bălcescu, dar 
erau refăcute și aveau acum mențiunea guvernului provizoriu, 
în loc de aceea a domnitorului. Le privesc amîndoi cutremurați 
de emoție. Primele acte revoluționare.

— Cînd acum cinci ani am înființat Frăția cu Ghica și cu 
Tell, in lipsa .ta, care erai plecat din București, în clipa în care 
am semnat statutele pe care le-am rupt apoi, nu știam că voi 
semna cu aceeași mînă, peste o jumătate de deceniu numai, 
decretele revoluției... Asta'e important, Arăpilă... Mîine mergem 
și noi pe Cîmpia Libertății, cum zice Costache Rosetti că are 
s-o boteze. Strigăm și noi, în orice colțișor ne-om găsi : 
„Trăiască Constituția !"... Lasă supărarea. Poporul ăsta minu
nat care ne-a dat puterea lui merită să ne afle alături de el, 
chiar și mîine.

Semnară amîndoi foarte tulburați, ca secretari, decretele 
rînd.

„Decretul nr. 1
In numele poporului Romin.
Dreptate-Frăție
Guvernul vremelnicesc decretă:

Steagul național va avea trei colori: albastru, galben 
roșu.

Deviza romînă, care va fi scrisă atît pe steaguri, cît și 
monumentele și decretele publice, se va compune de 
două cuvinte: Dreptate-Frăție...

Dreptatea, această stea strălucitoare, care luminează omeni
rea și o povățuiesce în calea binelui, voesce ca oamenii să fie 
mai întîi slobozi și de o potrivă, și frăția, acest sentiment 
străbun romînesc, leagă Inimile pentru obștescul folos.

Decretul nr. 2
In numele poporului Romîn.
Dreptate-Frăție
Guvernul vremelnicesc decretă:

Potrivit voinței poporului, toate rangurile civile se desfiin
țează pentru tot-deauna... Nimeni, de acum înainte, nu va mai 
putea a-și lua vre-un rang, în nici un act public. Singura deo
sebire, ce va exista între Romîni, va fi aceea a virtuțiilor și a 
slujbelor către patrie.

Decretul nr. 3
In numele poporului Romîn.
Dreptate-Frăție
Gu vernul provlsoriu decretă:

Potrivit voinței poporului, censura este desființată pentru tot
deauna. Ori-ce Romîn, are dreptul de a vorbi, a scrie și a tipări 
slobod asupra tuturor lucrurilor; se înțelege însă că întrebuin
țarea acestei libertăți, nu implică abusul ce ar putea face unii, 
defăimînd viața privată a locuitorilor, sau învitînd poporul la 
nesupunere către legi și Guvern, abusuri ze. vor fi pedepsite 
de tribunalele competente.

Decretul nr. 4
In numele poporului Romîn.
Dreptate-Frăție
Guvernul provizoriu decretă:

Fiind că nația romînă, prin revoluția de la 11, a’manifestat 
dorința de a avea o gvardie națională și Guvernul vremelni
cesc găsind că o astfel de instituție este de neapărată trebuință, 
de a se întocmi numai de îndată, decretă formarea acestei 
gvardii din toată țara, cu a cărei organisație se însărcinează 
Ministrul din Luntru și tot deodată numește de comandant al 
gvardiei din Capitală pe Colonelul Scarlat Cretzulescu".

Arăpilă se ridică ținînd în mînă farfuria de sticlă î<n care 
avusese înghețata de fragi.

— Am făcut treabă bună, frate... Merităm încă o porție de 
înghețată de asta... E grozavă! Eu mă duc să mi-o iau singur 
de la bucătărie. Am să-i spun Țiței să-ți aducă și ție.

— N'u cred că o să ne mai dea, îi spuse Bălcescu. Are 
ideile ei.

Știa el ce spune. Tița lega simplu vorbele: bolnav, înghe
țată, răceală...

— Tocmai de aia... mă duc sămii iau singur... Vreau o por
ție mare. Și făcu palma căciulă deasupra farfuriei de sticlă, 
arătînd cît de mare șă fie porția. Lui Arăpilă îi plăcea grozav 
înghețata.

Cînd se întorcea cu farfuria de înghețată de la bucătăria de 
vară, care era într-o căsuță în curte, în dreapta, ca și nucul, 
dar dincolo de pajiște, mai în fund, Arăpilă îl văzu pe Băl
cescu, privind lung, încurcat un buchet de cel puțin treizeci de 
crini, cu lujere lungi, mare ca un snop de grîu, pe care feciorul 
trimis de Frusinica îl sprijinea să stea drept, pe scaunul pe 
care-1 rezemase.

— Ce-i cu florile astea ? întrebă speriat de proporțiile jer
bei... Și îndepu să rîdă nedumerit, mirat, arătîndu-și dinții pu
ternici și albi ca ai negrilor.

Citeștel și Bălcescu îi întinse o scrisoare scrisă în fran
țuzește, de eleva lui la lecțiile de franceză, de subt același nuc, 
subt;care se aflau azi.

„Scumpul, scumpul meu prieten...
Cum aș putea să-mi arăt recunoștința ? Unde aș fi fost azi 

dacă nu ai fi fost dumneata...? Intr-o lume de răi și poltroni, 
ai rămas același bărbat curajos, care ne dădea lecții de istorie 
și franceză subt nucul din grădină... Doamne, îmi tremură 
mîna scriind aceasta... I-am spus pe vremuri Iul Iancu Mânu 
că lîngă dumneata mă simt mai inteligentă. Azi cînd te admir 
pentru bărbăția dumitale, aș spune că lîngă dumneata o fe
meie. fericita de .ea, lîngă dumneata se simte șl ea curajoasă, 
aie puterea să le arate celorlalți, disprețul pe care ei îl merită. 

Frusinica, 
speriată și acum că nu și-a scris lecția... 
Frusinica „Băl-Ceaurescu".

Bălcescu mai rămase un timp pe gînduri, apoi îi spuse fecio
rului cu un ton scurt, hotărît, că poate să plece.

o

rului cu un ton scurt, hotărît, că poate să plece.
Dar omul șovăi, încurcat...
— A spus cuconița să aștept... că poate dați răspuns.
— Spune-i că-i mulțumesc foarte mult, îi spuse Bălcescu cu 
afectare protocolară și o privire rece.
Feciorul parcă tot nu știa ce să facă ; se vede că Frusinica 

stăruise prea mult ca să aștepte răspunsul.
— Ți-am spus că poți să pleci... Spune-i cuconiței dumitale 

că-i rtiulțumesc mult, foarte mult.
— Ciudat, mormăi Alecu, după ce feciorul închise portița de 

grilaj de șipcl verzi.
— De ce ciudat,?... întrebă mirat prietenul său, care-ți 

plimba gînditor palmele peste tîmplele înalte.
• Arăpilă șovăi cîtva timp, parcă ar fi căutat cuvintele... 

încurcat, învîrtea In mînă lingurița de argint cu care tăia în 
felii înghețata....

— Toată lumea știe că ai lubit-o pe.Frusinica. Mulți cred că 
o mai iubești și acum... Mi-a spus, Mihăileanca, actrița, că e 
în stare să jure că singurul om pe care-1 iubește Frusinica ești 
dumneata, domnule, și... și...

— Și... ? Ce, ș'i ? întrebă Bălcescu întărîtat.
— Ei bine, credeam că n-ai uitat-o într-atît... ca să-i trans

miți mulțumirile acelea atît de obicinuite, rostite cu atîta nepă
sare, adineaori.

— l-am mulțumit, ce vrei să fac mai mult? De altfel p.ici 
nu-mi datorează cine știe ce... După abdicarea lui Bibescu, nu 
mai poate fi vorba de nici un proces al atentatorilor.,. Nu? Poci 
să-ți spui că la ceasul ăsta li s-a dat drumul ța toți și trebuie 
să fi sosit în București chiar Peretz pe care l-au căutat atît... 
In ceea ce privește iubirea... ar fi multe de spus, scumpul meu 
Arăpilă...

Prietenul cel negru clatină din cap.
— înțeleg, Luxița.
Și pîndi să surprindă pe fața lui Bălcescu vreun semn lă

muritor, dar acesta, cu ochii umezi parcă mai mult din pricina 
acestei înserări noroase, încărcate de o ceață răcoroasă, ca 
după ploaie, întoarse capul, făcîndu-se că privește spre bolta 
de viță de vie, cu frunzele cu picături pe ele, care ascundea 
masa de vederea celor de pe uliță.

— Cu Lucica e altceva.
— Pe ea o iubești ?
— Nu, n-o iubesc... Dar îți spun, cu Lucica e altceva... Fe

meia aceasta rn-a iubit sacrificînd totul... Avem un copil.
— Atunci de ce n-o iubești, măcar pe ea ? întrebă încurcat, 

uimit Arăpilă. Iți spun eu, totul pare de necrezut.
Bălcescu mai rămase iar un răstimp pe gînduri, apoi vorbi 

cu. o hotărîre la care prietenul nu se aștepta.
-r-, Alecule, aș vrea a-ți spune ceva, ce crezi totuși că ai sa 

înțelegi... Ai să înțelegi poate mai mult decît m-a înțeles Bazil, 
cînd i-am scris anul trecut, după moartea Elenei Negri.. Mi-a 
răspuns atunci foarte încurcat, cu fel de fel de ocoluri... Des
pre frumusețe, despre poezia vieții, despre imboldul pe care-1 
dă iubirea înfăptuitorilor. In sfirșit, nu m-a înțeles... A văzut 
în cele ce-i scriam fără îndoială, doar vorbărie politică... Dar 
aș vrea ca tu să știi, că aceasta este convingerea mea adîncă. 
Iată cam ce-i scriam lui; și-ți repet ție azi.

....Nenorociți sînt acei ce concentrează toată puterea lor de-a 
iubi într-o dragoste intimă asupra unui obiect rar de găsit, 
iute trecător și pieritoriu, cînd îl găsim. Pentru ce să nu în
toarcem dragostea noastră toată asupra unui obiect mare și 
neperitoriu ? Și ce, ce e mai mare pentru om decît țara sa? 
Să nu ne mai trudim dar, iubite, Bazile, a alerga după ferici
rea intimă, o nălucire, ce tu nu vei mai putea găsi, ce eu n-am 
găsit niciodată, și pe care e multă vreme de cînd n-o mai caut. 
Să întoarcem ceea ce ne-a mai rămas din dragostea noastră, 
so întoarcem către țara noastră. Romînia va fi iubita noastră".

Un porumbel alb rătăcit se întoarse, în umbra umedă a în
serării fîlfîind speriat peste casă spre porumbarul de deasupra 
grajdului, din fundul curții.

Cei doi bărbați pătrunși parcă de un altfel de fior, tăcură 
îndelung, într-o ușoară încremenire.

Bălcescu rupse tăcerea, cu un soi de oftat, așa de ușor, de 
parcă ar fi fost în gînd.

— Viața este atît de scurtă, frate... înfricoșător de scurtă- 
Ar fi vrut să spună „viața mea", dar din gingășie, nu vru să 
aducă nici un vaer personal în această clipă, prinsă în înse
rarea liniștită și umedă, ca într-o vecinicie prevestită.

Alecu Golescu înțelese precis la ce se gîndește și vru să 
schițeze un gest de protest. I se păru și lui însă nepotrivită 
clipa.

Tot Bălcescu întrerupse din nou tăcerea.
— Și, totuși, mi se pare de neînțeles că Lucica nu mi-a mai 

scris nimic, de la nașterea copilului... Ce poci să crez?
— Grijile copilului, ce vrei ?
— Aș fi vrut să știu chiar despre copil cîte ceva.
— Mă gîndesc Nicule, uneori, că trebuie s-o înțelegi, așa 

cum e ea... Puțin mai în vîrstă decît tine, speriată că i se trece 
viața, ceea ce a dorit cu patimă a fost să aibă un copil... Și 
il-a dorit de la tine... Acum are acolo la Budapesta, ceea ce a 
dorit din făptura ta.

— M-am gîndit și eu în ultimul timp că ar putea să fie 
așa... Nici nu mai poci să crez altceva.

Tița se apropia ținînd în mîna ridicată lampa cu globul ei 
alburiu iluminat pe dinăuntru, care făcea un focar purtat cu 
cercuri concentrice de lumină tot mai slabă. Văzu rezemat pe 
scaun uriașul buchet de crini... Puse lampa jos și privi o clipă 
înfiorată, apoi cercetătoare. Mîngîia o corolă lungă, cu petalele 
ei întoarse, cu fire aurii, albe ca niște degete de o frumusețe 
nepămîntească... O ameți dintr-odată mireasma tare, crudă și 
pătrunzătoare.

Nu îndrăzni să întrebe de la cine sînt, deși era curioasă să 
știe. Nu era geloasă pe femeile care-1 iubeau pe fratele ei... 
Dimpotrivă, ar fi vrut. să-l știe iubit de toate.» Așa iubit de 
femei, se întregea chipul lui pentru ea... Dar vroia ca el să nu 
iubească niciuna... Să nu-și piardă timpul cu ele.

— Mă duc să pun crinii aceștia în apă, ca să nu se usuce... 
Și apoi vi se aduce masa.

Purta peste rochia lungă înflorată, un șorț albastru cu stele 
mici albe.

★

Frusinica fu foarte dezamăgită, cînd află răspunsul 
atît de sărac în cuprins al lui Nicu- Se așteptase ca 
el să fie tot atît de tulburat primind scrisoarea, pe 

CÎt fusese ea cînd o scrisese. Era, și fusese totdeauna, convinsă 
că el o iubește, dar că e prea mîndru ca să. mărturisească...

Ea era de azi.de dimineață de cînd ieșise de la arest, din 
pricina spaimelor prin care trecuse, furioasă pe toți revolu
ționarii. Iși ieșea din sărite cînd i se vorbea despre revoluție. 
Făceau În gîndul ei excepție numai pentru Bălcescu și Aristia, 
pe care nu-i socotea la fel cu ceilalți.

Aristia fu și el cumplit de supărat pe cei trei atentatori. Le 
trimise a doua zi, o provocare la duel, „fiecăruia în parte și 
tuturor laolaltă pentru lașitatea de a se sluji de o persoană 
străină fără s-o întrebe, pentru ticăloșia de a implica, fără 
știrea ei, o tînără fată, într-o astfel de aventură care se putea 
sfîrși rău“.

azi.de
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Cuvîntul fruntașilor din agricultură

Pentru o producție sporită la hectar!
Am lucrat 

după metode 
agrotehnice înaintate

Mi-adnc aminte că în primă
vară — era pe la începutul lui 
aprilie — zăpada nu se luase de 
tot de pe cîmp. îmi era ciudă 
că nu puteam începe însămîn 
țările la timp. Dar mă gîndeam 
că apa din zăpadă are să prin
dă bine la vară. Și așa a fost. 
Zăpada s-a topit încetișor, șl a 
intrat aproape toată în pămint

La cursurile agrozootehnice 
din iarnă învățasem că pămîn. 
tul ori cită apă ar strînge din 
zăpadă și ploi, poate să se u- 
suce în cîteva săptămini dacă 
nu-1 ajutăm să și-o păstreze. De 
aceea, îndată ce s-a topit ză
pada și brazdele arăturii de 
toamnă s-au zvîntat puțin, am 
dat cu grapa, am rupt coaja 
și-am nivelat terenul.

Pe atunci, venise un agronom 
de la raion care ne tot îndem
na să semănăm porumbul în cui
buri așezate în pătrat. Spunea 
că-i mai bine să-1 semănăm așa, 
fiindcă planta are mai multă 
lărgime să crească și putem 
face prășltul și pe rînduri și în
tre rînduri, făcînd economie de 
brațe de muncă.

Aveam pregătită sămînța din 
porumbul de Studina și îndată 
ce s-a Încălzit timpul am por
nit la (parcarea terenului după 
indicațiile date și am însămințat 
întreaga suprafață de 40 ha. 
după metoda aceasta. In plus 
am însămînțat 2 ha. pentru ob
ținerea seminței hibride tot du
pă indicațiile tovarășului agro
nom. N-a trecut mult timp șl 
tinerele plante au prins să scoa
tă primele frunze la suprafață. 
Am dat imediat o prașilă oar
bă, am distrus buruienile răsă
rite și coaja formată după ploi. 
La a doua prașilă, am făcut și 
răritul; de lăsat am lăsat cite 
o singură plantă la cuib; După 
aceasta, plantele de porumb au 
început să crească văzînd cu o- 
chii. Cum să nu crească, cînd 
aveau îngrășăminte date din 
toamnă, umezeală, și cînd pă- 
mîntul era afinați Am dat in 
total trei prașile din care două 
cu prășitoarea. Cînd a început 
a da spicurile, plantele arătau 
foarte mari.

De foloasele polenizării su
plimentare la porumb, noi ne 
convinsesem cu un an înainte. 
Așa că în anul trecut am făcut 
această lucrare cu mai multă 
grijă și de 3 ori, In acest timp, 
a început să se simtă nevoia de 
apă, ploi nu mai veneau, pămîn
tul se uscase la suprafață, toată 
nădejdea era la umezeala din a- 
dîncime care se mai păstra de
oarece noi, precum am spus, 
am căutat prin toate mijloacele 
ca pămîntul să nu piardă apa 
prin evaporare.

In toamnă am recoltat po
rumbul în plină secetă, strîn- 
gînd de pe întreaga tarla cu po 
rumb cite 3.400 kg. știuleți la 
hectar. Am observat însă că 
n-am procedat bine că am lăsat 
în unele locuri cîte doua plante 
la cuib. Plantele din soiul de po
rumb Studina, cresc mari și ele 
n-au putut să se dezvolte bine 
atunci cînd au fost lăsate cîte 
două fire la un cuib.

Față de producția medie pe 
raion, dobîndită de țăranii mun
citori cu gospodării individuale, 
noi am realizat o producție a- 
proape dublă.

Noi vom lupta ca și de acum 
încolo să fim fruntași și să cu
legem roade din ce în ce mai 
bogate..

PETRE FINTINA
Președintele gospodăriei 

colective „1 Mai" din comuna 
Maglavit, raionul Calafat

Gospodăria noastră colectivă 
a luat ființă în anul 1952. Chiar 
din primul an, muncind pămîn
tul cu mașinile S.M.T.-Dej, și 
aplicînd metodele avansate de 
lucrare a solului, noi am reușit 
să obținem la mai toate cultu
rile recolte cum nu s-au mai vă
zut pe Valea Someșului. Așa a 
ajuns colectiva noastră să se 
numere astăzi printre gospodă
riile fruntașe din regiunea Cluj. 
Experiența noastră căpătată în 
lupta pentru obținerea de pro
ducții tot mai ridicate la hectar 
cred că poate folosi și altora așa 
că voi arăta pe scurt ce am fă
cut.

Semănatul l-am făcut în rîn
duri cu mașinile de la S.M.T., 
iar 6 ha. le-am însămînțat în 
rînduri încrucișate.

Fiindcă în primăvară s-a for
mat o scoarță la suprafața pă- 
mîntuluî în urma topirii zăpezii 
și a căderii ploilor, am dat cu 
un tăvălug cu lanț pentru a o 
sparge. Mai tîrziu, cînd au cres
cut buruienile, lanurile cu grîu 
au fost plivite de două ori.

Recoltarea am făcut-o cînd 
griul era în pîrgă și într-un timp 
foarte scurt, pentru a nu pierde 
din recoltă prin scuturarea boa
belor. Cu toate că în anul trecut 
nu prea am avut timp favorabil, 
am reușit totuși să obținem de 
pe tarlaua cu grîu în mijlociu 
1.926 kg. la hectar.

După sfatul
La noi, prin părțile Rădăuți

lor, se cultivă alături de grîu și 
porumb foarte mulți cartofi, A- 
cestei culturi îi merge destul de 
bine. Dar numai pămîntul bun 
și vremea potrivită nu ne pot a- 
juta dacă nu lucrăm ogorul cum 
trebuie.

In primăvara trecută, ne-a 
venit un agronom de la raion 
care ne-a explicat că e mai bine 
să semănăm prășitoarele intr-un 
fel și anume în cuiburi așezate 
în pătrat. Ne-a vorbit despre 
foloasele acestei metode atît 
pentru economisirea brațelor de 
muncă cît și pentru sporirea 
producției la hectar.

După sfaturile primite am ho
tărît și eu să însămînțez în fe
lul acesta jumătate de hectar cu 
cartofi, precum și 0,35 ha. cu 
porumb. Terenul i) aveam arat 
adînc din toamnă cînd am în
gropat și cîteva zeci de care cu 
gunoi de .grajd bine putrezit. 
In primăvară, după topirea ză
pezii, am grăpat terenul, nive- 
lîndu-I bine și l-am lăsat așa 
vreo săptămînă de zile. Apoi cu 
marcatorul, pe care l-am cons
truit tot după îndrumarea agro
nomului, am marcat terenul în 
lung și-n lat, După aceea am 
trecut la însămînțare.

Noi știm că o producție bo
gată se obține atunci cînd fo
losești și o sămînță bună. De 
aceea, am ales încă din timp 
cei mai buni cartofi. După ce 
plantele au răsărit, am făcut 
prima prașilă. A doua prașilă

In fața oamenilor muncii din agricultură stă sarcina de 
a desfășura in acest an o adevărată luptă pentru obți
nerea unor producții sporite la hectar.

Realizarea unei producții globale de 10 milioane tone 
de grîu și porumb, In anul 1955 este posibilă și necesară 
pentru economia noastră națională. Posibilitatea obținerii 
acestei producții depinde in mare măsură de felul in care 
se vor folosi metodele agrotehnice înaintate și experiența 
fruntașilor. Acolo unde pămîntul a fost lucrat cum tre
buie, s-a folosit o sămință bună la însămînțat și s-au 
executat toate celelalte lucrări la timpul optim și în cele 
mai bune condițiuni, rezultatele au fost dintre cele mai 
bune.

De aceea este bine ca experiența fruntașilor recoltelor 
bogate să fie cunoscută tuturor celor care lucrează pe 
ogoare, astfel ca Imbinlnd știința agrotehnică cu expe
riența înaintată și aplicată apoi In practică 
îndeplini obiectivele propuse de partid și de

să se poată 
guvern.

Cum am obținut recolte bogate

J

Pentru porumb, am început 
pregătirea terenului cu dezmiriș- 
titul urmat de o arătură adîncă 
dată în toamnă cînd am îngro
pat și gunoiul de grajd. Peste 
iarnă, arătura a rămas în braz
dă crudă. Imediat ce zăpada s-a 
topit și pămîntul s-a zvîntat pu
țin, am dat cu o grapă pentru 
a nivela terenul și a împiedica 
pierderea apei din pămînt. îna
inte de semănat am dat odată 
cu cultivatorul la aceeași adîn- 
cime la care trebuia să îngro
păm boabele.

Sămînța am ales-o de pe știu- 
leții frumoși și sănătoși, din so
iul de porumb romînesc de A- 
rieș. După indicațiile tov. ingi
ner D. Stamatiu, am însămînțat 
toată suprafața destinată pentru 
porumb după noua metodă, în 
cuiburi așezate în pătrat.

In toamnă, am strins de pe 
cele 22 hectare însămînțate cu 
porumb în cuiburi așezate în 
pătrat producția mijlocie de 
3.700 kg. Ia hectar.

Din experiența noastră în 
muncă, ca și din cele ce le în
vățăm mereu de la oameni de 
specialitate, sperăm ca anul a- 
cesta să obținem recolte mult 
mai mari.

AUREL BUJOR
Președintele gospodăriei agri
cole colective ,7 Noiembrie" din 
satul Urișor, comuna Cășeiu, 

raionul Dej

agronomului
am făcut-o cînd plantele aveau 
cam două palme. Am mai făcut 
după aceea, o prașilă mai la 
suprafață și cu aceasta mi-am 
așteptat recolta. Pe la sfîrșitul 
lunii septembrie am văzut re
zultatul străduințelor mele. Ast
fel, de pe cele 0,50 ha. cu car
tofi am obținut 15.000 kg. ceea 
ce ar însemna o producție de 
30.000 kg. la hectar.

La fel am făcut și cu po
rumbul pe care l-am însămin
țat după trifoi. Cînd am semă
nat tot în cuiburi așezate în 
pătrat, în fiecare cuib am pus 
trei-patru boabe. Cuiburile le- 
am acoperit cu sapa și am aș 
teptat să răsară plantele. Cînd 
peste tot au răsărit plantele și 
au crescut în trei patru frunze, 
am prășit prima oară. A doua 
prașilă, am dat-o cînd plantele 
aveau cam 25 cm., iar a treia 
cînd plantele ajunseră la 50—60 
cm. înălțime. La recoltare am 
cules de pe cele 0,35 ha. 900 kg. 
de porumb boabe de bună cali
tate.

Eu am fost foarte mulțumit 
de această recoltă. De aceea 
sfătuiesc pe toți țăranii munci
tori să-mi urmeze exemplul. 
Anul acesta vreau ca să aplic 
aceste măsuri agrotehnice cu și 
mai multă atenție și să fac și 
polenizare suplimentară la po
rumb.

ALEXANDRU SEMENIUC
făran muncitor din satul 

Milisăuți, comuna Milisăuți, 
raionul Rădăuți

M-am convins 
cine are dreptate
La noi în comună se găsesc 

mulți locuitori care de cîțiva ani 
încoace se ocupă cu cultivarea 
sfeclei de zahăr. Și eu am ur
mat această cale, cu toate că 
mai de fiecare dată am obținut 
o producție slabă la hectar. Din 
această cauză, de multe ori 
m-am ciorovăit cu nevasta, care 
mă tot bătea Ia cap să nu mă 
mai ocup de cultivarea sfeclei 
de zahăr.

— Nu vezi că sfecla noastră 
nu dă nimic ? îmi spunea ea 
mereu. Noi n-avem pămînt pen
tru o astfel de cultură.

Toate astea m-au hotărît să 
cer sfaturile tehnicienilor de la 
raion. După ce le-am spus cum 
lucrez, ei mi-au răspuns ;

— Taică, dumneata nu știi 
să-ți lucrezi pămîntul și de a- 
ceea nu-i bun.

— Cum ? întrebai eu sărind 
în sus. Doar din tată în fiu tot 
așa am lucrat pămîntul. L-am 
arat la 17-18 cm. adîncime, am 
pus sub brazdă două-trei care de 
gunoi pe o suprafață de 0,20 
ha și l-am prășit de două ori.

—• Nu, nu este bine, nu așa 
se lucrează. Uite, ia broșura 
asta și citește-o și o să vezi 
cum trebuie lucrat pămîntul — 
mi-au mai spus tehnicienii de la 
raion.

Am citit broșura din scoarță-n 
scoarță. In ea am găsit într-a- 
devăr multe lucruri noi despre 
felul cum trebuie aplicate regu
lile agrotehnice la sfecla de za
hăr. Văzînd cum stă treaba, 
m-am hotărît să încerc să lu
crez și eu după metodele agro
tehnice înaintate. De aceea, în 
toamna anului 1953 am arat o 
bucată de loc cam de 0,20 ha Ia 
25 cm. adincime și am băgat 
sub brazdă 12 care de gunoi 
bine putrezit. In primăvara lui 
1954, cam pe la începutul lunii 
martie, am grăpat locul, după 
care am mai făcut o arătură la 
o adîncime mică. Pe locul ce 
l-am ales am mai resfirat și o 
cantitate destul de mare de în
grășăminte chimice, am grăpat 
și apoi am semănat lăsînd în
tre rînduri o distanță de 45 cm.

Cînd sfecla a răsărit și avea 
3-4 frunze, am făcut prima pra
șilă și apoi răritul. La două 
săptămini am prășit a doua 
oară iar după o lună am făcut 
prășii a a treia.

Mare a fost uimirea mea cînd 
am văzut că pămîntul pe care-l 
credeam că nu-i bun pentru 
sfeclă de zahăr, mi-a dat peste 
6.000 kg sfeclă de zahăr (a- 
dică 30.000 kg Ia ha.). Pen
tru munca mea am fost răsplă
tit din plin căpătînd pe lîngă 
o sumedenie de bani, 39 kilo
grame de zahăr și mulți metri 
de pînză.

M-am hotărît, avînd în vedere 
rezultatul obținut, să cultiv și 
mai departe sfeclă de zahăr. 
Pentru aceasta, în toamna anu
lui trecut am dublat suprafața 
pentru această cultură și am 
dezmiriștit-o imediat după re
coltarea păioaselor. Apoi, la 
timpul prevăzut, am arat adînc 
la 25 cm. adîncime iar sub 
brazdă am băgat de 4 ori mai 
mult gunoi decît în toamna lui 
1953. In prezent eu am să
mînța asigurată pentru această 
cultură, la care mă voi strădui 
ca anul acesta să aplic la timpul 
prevăzut toate lucrările agro
tehnice, știind că numai așa voi 
putea să obțin o producție re
cord.

FRANCISC BUDAI 
țăran muncitor din comuna 

Hărău, raionul Ilia

Sărbătorirea 
acad. prof. Al. Myller 

și a prof. univ. 
Vera Myller-Lebedev

Zilele trecute a avut loc la universitatea 
„Alexandru Ion Cuza“ din Iași sărbătorirea 
acad. prof. Alexandru Myller, cu prilejul 
aniversării a 75 de ani de viață și a prof, 
univ. Vera Myller-Lebedev, laureată a 
Premiului de Stat, ambii decorați cu Ordinul 
Muncii ci. I-a.

La această sărbătorire, organizată de Fi
liala Iași a Academiei R.P.R. și de Univer
sitatea ieșană, au participat academicieni, 
membri corespondenți ai Academiei R.P.R., 
profesori universitari, cadre didactice din 
institutele de învățămînt superior din Iași, 
studenți, reprezentanți ai comitetului regio
nal și orășenesc de partid, precum și ai or
ganizațiilor și autorităților locale.

Au vorbit despre personalitatea celor doi 
oameni de știință acad. prof. S. Stoilov, în 
numele Prezidiului Academiei R.P.R., prof, 
univ. Octav Mayer și prof. univ. Ion 
Creangă, în numele foștilor elevi al acad, 
prof. Alexandru Myller, prof. univ. Mendel 
Haimovici, membru corespondent al Acade
miei R.P.R., în numele Filialei Iași a Aea-*  
demiei R.P.R., prof. lonescu Bujor, în numele 
Ministerului [nvățămîntulul, prof. univ. Jean 
Livescu, în numele Universității „Al. I. Cuza" 
din Iași, prof. univ. Gheorghe Vrînceanu, In 
numele Universității „C. I. Parhon" din 
București, prof. Miron Nicolescu, membru 
corespondent al Academiei R.P.R., în numele 
Facultății de matematică și fizică a Univer
sității „C. I. Parhon" din București, prof. 
Tiberiu Popovici, membru corespondent al 
Academiei R.P R., în numele Filialei Cluj a 
Academiei R.P.R., prof. Gheorghe T. Gheor
ghiu, în numele Institutului Politehnic din 
Timișoara, Ion Cruceanu, în numele studen
ților facultății de matematică și fizică a Uni
versității „Al. I. Cuza“ din Iași.

•) In sensul de „cît a fost".

(Agerpres)
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Informații

Sîmbătă dimineața a sosit în Capitală trio
ul instrumental ceh „Suk", formație de mu
zică de cameră de pe,lîngă Ansamblul artis
tic a-1 Armatei R. Cehoslovace „Vit Nejedly“, 
laureat al Premiului de Stat.

Dim formația muzicală fac parte Iosef Suk, 
vioară, Iosef Chuchro, violoncel și Iosef Ha
la, plain. In țara noastră trio-ul „Suk“ va da 
concerte în Capitală, la Cluj, Tg. Mureș și 
Ploești.

★
CLUJ. — In aula universității „Bolyai" din 

Cluj a început sîmbătă sesiunea științifică a 
Institutului politehnic din Cluj.

In cuvîntul de deschidere prof. ing. Alexan
dru Domșa, rectorul Institutului a arătat că 
scopul sesiunii ca și întreaga activitate a 
institutului politehnic este sprijinirea colec
tivelor de tehnicieni și muncitori din între
prinderi în lupta pentru ridicarea producției 
industriale la un nivel superior și pregătirea 
de cadre calificate.

★
La Teatrul Național „I. L. Caragiale" a 

luat ființă, de curînd, un cerc de studii în 
scopul ridicării nivelului profesional al ac
torilor.

In cadrul cercului de studii din ziua de 
28 februarie orele 17 se va discuta specta
colul „Doamna nevăzută" de Calderon de la 
Barca. Discuțiile vor fi purtate pe marginea 
rapoartelor ce le vor ține Ion Sahighian, 
maestru emerit al artei din R.P.R., și Ion 
Frunzetti.

★
CONSTANȚA. — Sîmbătă au început la 

Constanța lucrările primei consfătuiri pe țară 
a oamenilor de știință, inginerilor, tehnicie
nilor și brigadierilor din sectorul pescuitului 
marin. Consfătuirea, organizată de secția 
Industriei alimentare a Consiliului central 
A.S.I.T., în colaborare cu Ministerul Indus
triei Alimentare, analizează posibilitățile de 
dezvoltare a pescuitului marin și de creștere 
a producției prin mărirea randamentului și 
rentabilității ambarcațiunilor și uneltelor de 
pescuit.

★
La Casa Ziariștilor din București, a avut 

loc sîmbătă seara un simiposion în cadrul 
căruia regizorul W. Siegfried maestru eme
rit al artei din R.P.R., scriitorul E. Camilar, 
prof. univ. I. Vitner și ziaristul I. Fîntînaru 
și-au împărtășit impresiile din vizita făcută 
în R. P. Chineză.

La simposion au participat numeroși zia
riști din Capitală și corespondenți ai presei 
străine. Au fost de față reprezentanți ai Am
basadei R. P. Chineze la București, In înche
ierea simposionului au rulat filme documen
tare înfățișînd aspecte ale vieții noi a poporu
lui chinez.

Astăzi se deschide Tîrgul de mostre 
din Leipzig

BERLIN 26 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite ; De la 27 februarie Ia 9 martie va 
avea loc la Leipzig Tîrgul internațional de 
primăvară pe 1955? Alături de Republica 
Democrată Germană, de Uniunea So.vietică 
șl țările de democrație populară, la acest 
Tîrg tradițional iau parte mai multe țări 
occidentale.

Tîrgul de la Leipzig de anul acesta tre
zește un viu interes în cercurile industriale 
din țările occidentale și, mai ales, din Ger
mania occidentală. Numeroase firme vest- 
germane interesate în comerțul cu Repu
blica Democrată Germană, cu Republica 
Populară Chineză și cu alte țări ale lagăru
lui democrat, și-au exprimat dorința de a 
participa ia Tîrg.

Este semnificativ faptul că guvernanții de 
la Bonn, care nu doresc reunificarea Ger
maniei și care pun piedici în calea apropierii 
dintre germanii din cele două părți ale Ger
maniei, fac tot ce le stă în putință pentru a

Sosirea delegatei guvernamentale sovietice 
la Tîrgul de mostre din Leipzig

BERLIN 26 (Agerpres). — A.D.N. trans
mite : Răspunzînd invitației guvernului R. D. 
Germane, la 25 februarie a sosit la Berlin 
delegația guvernamentală sovietică la Tîrgul 
internațional de primăvară de la Leipzig 
din 1955.

Delegația aste condusă de A. I. Mikoian. 
vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al 
U.R.S.S. Din delegație fac parte: S. A. Bo
risov, locțiitor al ministrului Comerțului Ex
terior al U.R.S.S. șl N. E. Cesqokov, mi
nistrul Industriei locale al R.S.F.S.R.

A. I. Mikoian, vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., a făcut la aero
drom următoarea declarație:

„Dragi prieteni I
Permiteți-mi să vă salut pe pămînt ger

man și să vă transmit urări de bine din 
Uniunea Sovietică.

Wilhelm Pieck
BERLIN 26 (Agerpres). — A.D.N. trans

mite : Președintele Republicii Democrate 
Germane, Wilhelm Pieck, a primit la 25 
februarie pe A. 1. Mikoian, vicepreședinte 
al Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., con
ducătorul delegației guvernamentale sovie
tice la Tîrgul de la Leipzig, care a sosit în 
Republica Democrată Germană, precum și pe 
membrii delegației.

Calea spre realizarea păcii 
și a independenței Japoniei 

Cuvîntarea electorală a lui S. Kasuga, 
reprezentantul conducerii centrale a Partidului Comunist din Japonia

ȘANHAI 26 (Agerpres). — TASS trans
mite . După cum anunță postul de radio 
Tokio, la 24 februarie Sioiți Kasuga, repre
zentantul conducerii centrale a Partidului 
Comunist din Japonia, a declarat în. cuvin- 
tarea sa electorală că poporul japonez con
damnă cu hotărire politica de subordonare a 
țării față de Statele Unite.

Partidul Comunist din Japonia, a declarat 
Kasuga, s-a pronunțat cu hotărire împotriva 
politicii guvernului Ioșida. Partidul Comu
nist a cerut și cere ducerea unei politici in
dependente față de S.U.A. — a unei politici 
de independență și suveranitate a țării. 
Aceasta este cererea întregului popor ja
ponez.

Vorbind despre noul guvern Hatoyama, 
Kasuga a arătat că politica urmată de gu
vern prezintă numeroase contradicții. Cu 
toate că liderii partidului democrat „fac în 
prezent promisiuni de a restabili relațiile di
plomatice cu China și Uniunea Sovietică și 
alte promisiuni corespunzătoare intereselor 
poporului", a șpus Kasuga, aceiași lideri de
clară că ei „se vor consulta în toate cazurile 
cu americanii și că vor desfășura în mod 
fățiș reînarmiarea". Planurile de revizuire a 
constituției în vederea accelerării reînarmă- 
rii, a menționat Kasuga, creează primejdia 
„atragerii Japoniei în război în interesul 
Americii".

Partidul Comunist din Japonia, a declarat 
Kasuga, se pronunță împotriva acestei poli
tici primejdioase. Pentru a elibera țara noa
stră de criză și impas, pentru a traduce în 
viață cererile urgente ale poporului, a sub
liniat el, este necesar, în primul rînd, să se 
respingă toate, tratatele și acordurile înrobi
toare încheiate de cabinetul Ioșida cu Ame
rica, să se pună capăt amestecului S.U.A. în 
treburile noastre și atentatelor lor împotriva 
independenței Japoniei, să se stabilească le
gături bazate pe egalitate în drepturi și un 
comerț liber cu toate țările, să se restabilea
scă cît se poate de repede relațiile diploma

împiedica participarea industriașilor vest-geN 
mani la Tîrgul de la Leipzig. In cadrul emi
siunilor de radio calomnioase, in presă Șl. 
in sfîrșit, într-o broșură anume editată, s-a 
încercat intimidarea industriașilor vest-ger- 
mani prin „primejdiile" ce i-ar aștepta la 
Leipzig dacă ar cuteza să plece acolo. To
tuși, in ciuda presiunilor exercitate asupra 
întreprinzătorilor, în ciuda metodelor de in
timidare, numărul firmelor din Germania oc
cidentală care au manifestat dorința de a 
participa la Tîrg este cu mult mai mare 
decît anul trecut. După cum a declarat 
Schmidt-Wittmack, vicepreședinte al Came
rei de Comerț Exterior a R. D. Germane, 
firmele vest-germane vor ocupa în cadrul 
acestui Tîrg o suprafață de două ori mal 
mare decît anul trecut.

La Leipzig au sosit numeroși reprezentanți 
ai organizațiilor și firmelor comerciale și 
industriale din diferite țări.

Am acceptat cu plăcere invitația voastră 
de a vizita Tîrgul de la Leipzig, ale cărui 
tradiții le mențineți cu atita pricepere și care 
a dobîndit în zilele noastre o nouă însem
nătate, ca o cauză a Întregii Germanii șl a 
întregii Europe.

Popoarele Uniunii Sovietice urmăresc cu 
simpatie și cu sentimente frățești lupta po
porului german pentru calea pașnică de dez
voltare a Germaniei, penteu o Germanie 
unită și democrată, împotriva reînvierii mi
litarismului.

In această luptă a tuturor patrioților ger
mani pentru înfăptuirea aspirațiilor și spe
ranțelor lor naționale, puteți conta pe aju
torul multilateral și pe sprijinul Uniunii So
vietice".

l-a primit pe A. I. Mikoian
Au fost de față de asemenea Otto Grote- 

wohl, președintele Consiliului de Miniștri al 
Republicii Democrate Germane și Walter 
Ulbricht, prim-secretar al Comitetului Cen
tral al P.S.U.G. și vicepreședinte al Consi
liului de Miniștri al Republicii Democrate 
Germane.

A luat parte de asemenea G. M. Pușkln, 
ambasadorul U.R.S.S. in R. D. Germană.

tice cu Uniunea Sovietică și China și să se 
lărgească legăturile comerciale cu acestea. 
Aceasta este calea justă a consolidării păcii 
și prieteniei Japoniei cu țările Asiei.

In al doilea rînd este necesar să se redu
că în mare măsură cheltuielile pentru reînar- 
mare, spo-rindu.se alocațiile pentru construe, 
ția de locuințe, învățămînt, refacerea regiu
nilor distruse de calamitățile naturale, pen-< 
tru dezvoltarea agriculturii, a Întreprinderi
lor mijlocii și mici și pentru toate celelalte 
măsuri necesare îmbunătățirii vieții poporu
lui.

Aceasta, a spus în încheiere Kasuga, este 
singura cale spre realizarea păcii și inde
pendenței, spre stabilizarea vieții poporului.

★
TOKIO 26 (Agerpres). — Ziarele din To

kio anunță că la chemarea Consiliului genej 
ral al sindicatelor japoneze oare numără 
3.000.000 de membrj și a Federației națio
nale pentru apărarea Constituției, au avut 
loc la Tokio și Osaka mari mitinguri la 
care iparticipamții au arătat că-și vor da vo
tul în alegeri numai acelor candidați care 
luptă împotriva mizeriei populației și se pro
nunță pentru pace.

★
PEKIN 26 (Agerpres). — După cum a- 

nunță corespondentul din Tokio al agenției 
„International News Service" două partide 
conservatoare japoneze au primit din par
tea unui grup de oameni de afaceri suma 
de 250.000 de dolari pentru a obține „victo
ria" în alegerile generale.

Din Tokio se anunță că pînă la 23 februa
rie poliția japoneză a arestat 912 persoane 
vinovate de escrocherii electorale. 80 la sută 
dintre acestea au fost acuzate că au cum
părat voturi în schimbul sumei de 20—60.000 
yeni. La Tokio și Kanagawa poliția a ares
tat numeroși agenți electorali ai partidelor 
conservatoare care încălcau fățiș legea elec
torală.

Răscoala lui Horia, Cloșca și Crișan — 
o mare răscoală populară

Zeci de ani s-au străduit istoricii burghezi 
să demonstreze că dezvoltarea social-econo- 
mică a patriei noastre alcătuiește un caz a- 
parte in istoria universală, un fel de stîncă 
izolata, ocolită de furtunile și„ vifornițele isto
riei. In felul acesta, prin tomuri groase au 
încercat să creeze imaginea unei lumi ireale 
în care exploatatorii și exploatați) trăiau 
fără ceartă, In pacea adevăratei „vîrste de 
aur". Dar. documentele care nu au fost 
scoase la iveală decit după eliberare și 
care vorbesc despre adevărata istorie a 
poporului, au făcut ca toată construcția 
ridicată de către istoricii burghezi să se 
prăbușească, A ieșit la lumină tabloul reai 
al istoriei maselor populare din țara noastră, 
istoria alcătuită din lupta neîntreruptă a 

celor asupriți, împotriva asupritorilor din 
afară și dinăuntru.

In această luptă, se află la loc de frunte 
răscoala maselor populare din 1784 condusă 
de Horia, Cloșca și Crișan. Această răscoală 
puternică verigă în lanțul nesfîrșit de izbuc
niri al maselor asuprite, arată cum cenușa 
satelor arse cu oameni cu tot de asupritorii 
barbari se transformă în furtuna care ame
nință însăși biciul exploatării. In 1784 masele 
au încercat să plătească jecmănitorilor feu
dali nu numai pentru suferințele acelei vremi, 
ci pentru toate veacurile de dureri și chinuri, 
de umilință și exploatare. Astfel, se poate 
spune că momentul din 1784 a fost pregătit 
de întreg veacul XVIII care începe prin tre
cerea Transilvaniei de sub dominația otomană 
sub cea habsburgică

★
Înlocuirea „jugului de lemn cu jugul de 

fier" _ după cum spune un cronicar al 
vremii, a întărit puterea stăpînilor de domenii 
feudale, a făcut să crească gradul exploa
tării de clasă, ce'ea ce împreună cu jefuirea 
nemiloasă a bogățiilor tării, a agravat și 
mai mult mizeria fioroasă a maselor de Ia 
orașe și sat»

Conf. univ. E. Stânescu
Laureat al Premiului de Stat

Din această cauză, aproape fiecare an al 
acelui veac a intrat în istorie printr-o des
tul de însemnată răscoală țărănească sau 
orășenească. Unele, ca de pildă mișcarea 
de sub conducerea lui Sofronie cînd strigătul 
de luptă al maselor era : „A trecut puterea 
domnilor 1 Acum noi sîntem stăpîni", au zgu
duit toate Încheieturile regimului feudal din 
Transilvania

Răscoalele din ce în ce mai dese și din 
ce în ce mai puternice dovedeau că erau în
trunite condițiile pentru o mai amplă de
monstrație a forței populare. Numai în urma 
unei singure călătorii în Transilvania, împă
ratul Iosif al Il-lea s-a întors la Viena cu 
19.000 petiții țărănești care oglindeau re
volta crescîndă a maselor. Știrile despre 
energicele mișcări, țărănești din Moldova, 
Tara Romînească. Boemia, Croația, etc. ară
tau de asemenea că' se apropie dezlănțuirea 
furiei populare.

Faptul că guvernul austriac a renunțat — 
in urma presiunii feudalilor — la organizarea 
regimentelor grănicerești — în cari înrolîn- 
du-se iobagii puteau deveni liberi — a făcut 
ca Transilvania să se transforme cu iuțeală 
hitr-un vulcan gata să izbucnească. Situația 
era gravă în întreaga Transilvanie și mai 
ales în Munții Apuseni. Instaurarea domina 
ției habsburgice a adus această regiune la 
marginile deznădejdei. Birocrația austriacă, 
prin abuzuri și interpretări samavolnice ale 
vechilor diplome, a transformat și pe oa
menii liberi din aceste regiuni in iobagi ai 
statului, pentru care .vechile drepturi ți li
bertăți erau moarte. Nici minele, nici pădu 
rile, ■ nici puținele terenuri de agricultură și 
de p.ășunat nu mai erau ale lor ci ale împă
ratului, at cărui iobagi deveniseră. Petiții 

emoționante ale acelei vremi, ne erată cum 
acestor oameni li se răpiseră dreptul de a 
munci pentru ei înșiși, cum fiece zi, Și dumi
nica. erau destinate muncii pentru coroana 
imperială „stăpînul" pămîntului. Aceste petiții 
descriau condițiile infricoșetoare ale lucrului 
în mine, în care cei ce munceau își pierdu
seră orice înfățișare omenească. Dacă în
treaga Transilvanie devenise un vulcan, lava 
acestei regiuni amenința să spargă cea din- 
tîi pojghiță a craterului.

Văzînd că petițiile trimise împăratului sînt 
speranțe deșarte, Moțfj și-au dat seama că 
nu există altă cale de a eși din greaua si
tuație decît răscoala.

In pregătirea și Organizarea răscoalei au 
avut un rol deosebit Nicolae Ursu din Albac 
(Horia), Ioan Oarga din Cărpiniș (Cloșca) 
și Gh. Marcu (Crișan) moți din Apuseni. 
Prin reputația lor de cinste, prin experiență 
cîștigată în urma petițiilor purtate des la 
curtea imperială din Viena, prin autoritatea 
rezultată din faptul că s-au aflat de atîtea 
ori (fără să dea înapoi) în fruntea acțiuni
lor țărănești — ei au devenit conducătorii 
recunoscuți ai răscoalei. Mai ales contactul 
direct cu autoritățile imperiale din Viena, a 
căror ipocrizie nu mai putea să înșele pe 
nimeni — ei promiteau iobagilor 6ă le sa
tisfacă revendicările dar îndeplineau toate 
cererile nobililor — au făcut ca acești con
ducători, să grăbească momentul izbucnirii 
răscoalei.

Răscoala a izbucnit în toată amploarea ei, 
în octombrie 1784. Desfășurarea răscoalei a- 
rată cît de puternice rezerve de energie re- 
voluționarj zăceau în rîndurile țărănimii. 
Valurile răscoalei se întind peste întreaga re
giune a munților Apuseni și apoi niai de
parte. După ce cuprind Zarandul, Abrudul, 
Roșia Montana, cetele de răsculați ajung la 
Mureș. In acest moment se făurește planul 
de cucerire al cetății Deva, lucru absolut ne

cesar pentru viitorul răscoalei, pentru ca a- 
ceasta să fie înzestrată cu o bază centrală 
de operațiuni. Emisarii iobagilor cutreieră re
giunile învecinate ca să extindă focul răs
coalei, ca aceasta, din locală să devină gene
rală, cetele răsculaților se îngroașă tot 
mai mult. Din nefericire, intervenția armate
lor imperiale a făcut imposibilă ocuparea 
Devei, eșec care va influența întreaga des
fășurare a răscoalei.

In acel moment însă — datorită forței lor 
numerice și loviturii date prin surprindere — 
răsculații dominau încă situația. In aceste 
condiții Horia și ceilalți conducători au .în
tocmit un document de o importanță deose
bită — atît în ce privește dezvoltarea gîn- 
dirii social-pol'tice la sfîrșitul veacului 
XVIII, cît și pentru faptul că e unul din 
puținele documente care înfățișează progra
mul revoluționar al maselor din acea vreme. 
E vorba de ultimatum-ul adresat autorităților 
feudale din Transilvania. Punctele acestui 
ultimatum: impunerea fiscală a nobilimii, 
obligarea nobilimii de a munci, împărțirea 
pămînturilor, etc., însumate la un loc reven
dicau în fapt desființarea clasei nobiliare, a 
regimului feudal. Aceasta era o aspirație se
culară a țărănimii iobage care fusese expri
mată și înainte, dar niciodată atît de direct, 
atît de clar. E dovedit în acest fel, că răs
coala din 1784 — prin programul ei revo
luționar — tindea să zdruncine din temelii 
întreaga societate feudală.

Clasicii marxism-leninismului au analizat 
în profunzime problemele istorice puse de răs
coalele țărănești din Evul Mediu, între altele 
slăbiciunile, cauzele eșecului lor. Aceste slă
biciuni — comune tuturor răscoalelor țără
nești din perioada medievală — și-au pus pe
cetea de la început și pe răscoala din 1784 
Faptul că nu s-a desfășurat, în cea mai mare 
parte a ei, potrivit unui plan coordonator, 
ci mai ales pe făgașul trasat de energia re
voluționară, spontană a maselor țăiănești; 
faptul că nu a izbutit să se generalizeze la 
timpul potrivit și mai ales faptul că n-a e 
xistat clase care poate conduce țărănimea la 
victorie, au contribuit la eșecul răscoalei. Ar
mistițiul de la Tibru încheiat la 13 decern 
brie 1784 între răsculați șl armata imperială 
însemna în fapt trecerea de la faza ofensivă 
la una defensivă, scăderea elanului de luptă, 
creiarea posibilității ca forțele reacțiunli feu

dale — mobilizate în toată amploarea lor, să 
izbească în însăși inima răscoalei. Intr-ade
văr, deși răsculații — care în clipa în care-și 
dau seama de primejdie reîncep lupta — mai 
înregistrează o serie de succese la Reneti, 
Lupșa, Brad, etc,, forțele reunite ale armatei 
imperiale și nobilimii feudale, izbutesc să-i 
înfrîngă.

★
înfricoșătoare a fost represiunea organizată 

de nobilimea înarmată, dornică să-și exercite 
în adevăratul înțeles al cuvîntului dreptul de 
viață și de moarte asupra iobăgimii. Un me
moriu al nobilimii din Alba-Iulia, aială că 
primarii satelor și cei care au avut un rol 
de conducere în răscoală, au fost trași în 
țeapă. Răsculații au fost executați din 10 în 
10, iar restul schingiuiți și schilodiți. Satele 
răsculate au fost pustiite și arse. Portul ar
mei era pedepsit cu moartea pe loc. Aceste 
fapte aminteau fărădelegile care au urma! 
după înnăbușirea răscoalei din 1514. Ele a- 
rată că mentalitatea nobilimii pu se schim
base cu nimic.

Prinși prin trădarea unor țărani avuți, 
Horia și Cloșca au fost judecați în mare se
cret și executați prin tragerea pe roată acum 
170 de ani — la 28 februarie 1785 în fața 
unei mulțimi de 6000 de țărani aduși cu sila 
spre a fi înfricoșați. Moartea eroică a con
ducătorilor răscoalei, intrați în legendă îrtcă 
din timpul vieții, n-a făcut decît să crească 
faima lor. Versurile populare:

Pln-a fost * Horia împărat 
Domnii nu s-au desculțat 
Nici in pat nu s-au culcat 
Prlnz la masă n-au mtncat

arată aceasta.
★

Răscoala sau războiul țărănesc din 1784 
— prin amploare și importanță, prin ele
mentele noi pe care le aduce — ocupă un loc 
deosebit de însemnat în istoria patriei noas
tre. Ea se deosebește de celelalte răscoale 
țărănești din EVul Mediu, deoarece a antre
nat în rîndurile ei, în număr mare, anumite 
pături neiobage: meșteșugari și lucrători ai 
minelor, negustorime măruntă ji cler mărunt, 
pături orășenești sărace. Prin această dife
rențiere, ea se plasează pe o treaptă supe
rioară de dezvoltare a luptei de clasă, cores-

—•gl'  ' '' .1 t
punzătoare noii epoci Istorice, a descompu
nerii feudalismului. Răscoala din 1784, repre
zintă ca atare o placă turnantă în lupta ma
selor din țara noastră, într-un moment In 
care orînduirea feudală e zdruncinată in 
toate adîncurile ei, și masele asuprite se pre
gătesc de asaltul care va duce după cîteva 
decenii la lichidarea orînduirii feudale.

Istoricii burghezi (romîni, unguri, sași, 
etc.) au căutat în toate felurile s| falsifice 
caracterul acestei răscoale, s-o înfățișeze — 
potrivit mentalității lor șovine, ca o izbuc
nire naționalistă a romînilor asupriți împo- 
triva ungurilor asupritori. Adevărul istoric 
însă e altul, EJ e indicat de faptul că între 
conducătorii răscoalei au. fost numeroși ma-, 
ghiairi. Intre cei prinși, schingiuiți și execu
tați au fost de asemenea mulți iobagi unguri 
(lucruri atestate de arhivele imperiale din 
Alba-Iulia). Documentele vremii arată că în 
împrejurările ocupării Abrudului s-a produs 
o adevărată fraternizare a iobagilor romîni și 
maghiari. Lupta comună dusă de iobagii ro
mîni și maghiari a lovit în asupritorii 
lor comuni. Și între aceștia erau numeroși 
romîni din păturile avute. 0 dovadă a acestui 
lucru este rolul activ pe care l-a jucat în în
năbușirea răscoalei înaltul cler, intelectuali
tatea bogată a orașelor Desigur că pe lingă 
caracterul profund social — dacă ținem sea
ma că răsculații au luptat împotriva jugului 
habsburgic apăsător pentru toate popoarele 
negenmanice, răscoala din 1784 a avut șl 
elementele unei lupte de liberare națională.

Se împlinesc 170 de ani de 1a moartea 
eroică a conducătorilor puternicei răscoale 
din 1784, răscoală ce a constituit un moment 
de seamă din istoria patriei noastre. Acest 
moment a scos în evidență virtuțile luptă
toare ale poporului nostru, care a știut să se 
opună cu îndîrjir» acțiunii înrobitoare a mi
litarismului habsburgic, frate bun cu milita-1 
rismul prusac. 1

Răscoala țăranilor iobagi de sub conduce-, 
rea lui Floria, Cloșca și Grișan este un 
crîimpei din lupta unită dusă de țăranii ro- 
mJnL maghiari din Transilvania pentru 
pămînt și libertate. Cinstind aceste tradiții 
oamenij muncii din țara noastră găsesc în 
ele noi forțe în lupta pentru construirea 
vieții noi, socialiste.

rindu.se
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Puternică opoziție în Bundestag 
împotriva ratificării acordului cu privire la Saar

trarks- 
25 te- 
a luat 
(Uniu.

BERLIN 26 (Agerpres), — A.D.N. 
mite: In continuarea dezbaterilor din 
bruerie din Bundestagul de la Bonn 
cuvîntul deputatul Manteu.ffel-Szoege 
nea creștin-democrată) — înfocat adept al 
politicii revanșarde. In cuvîntarea sa, Manteu- 
ffel-Szoege, susținind politica militaristă a 
lui Adenauer, a repetat teza hitleristă despre 
„necesitatea unei noi ordini în Europa".

Cu discursul deputatului Lenz (Uniunea 
ere; tin-democrată), Bundestagul a trecut la 
discutarea acordului cu privire la Saar sem
nat la Paris. Discursul lui Lenz a constituit 
o conifinmaTe a unei păreri răspîndite in Ger
mania occidentală șl anume că semnătura lui 
Adenauer pe acordul cu privire la Saar, care 
înseamnă de fapt renunțarea guvernului de 
la Bonn la Saar, reprezintă moneta de schimb 
pentru consimțământul Franței la remilitari- 
zarea Germaniei occidentale.

A luat apoi cuvîntul K. Mommer, expertul 
partidului social democrat în problema Saa
rului, care a rostit o amplă cuvîntare.

Pe baza unei analize a acordului cu privir€ 
la Saar, Mornmer a arătat că multe puncte 
din acest document sint în contradicție cu 
constituția Germaniei occidentale. De aceea, 
a declarat -el, acordul cu privire la Saar nu 
va fi valabil nici in cazul aprobării lui de 
către Bundestag. Mommer a subliniat că a- 
cordul cu privire la Saar reprezintă plata pen
tru consimițăm'ntul Franței la înarmarea Ger
maniei occidentale. In aplauzele deputaților 
social-democrați, precum și ale multor depu. 
tați din partidul liber-democrat, Mommer a 
cerut ca acordul cu privire la Saar să fie 
respins.

O reacție furtunoasă a stîrnit în Bundestag 
discursul deputatului Becker din partea parti
dului liberal democrat, care a declarat că sta
tutul Saarului, semnat de Adenauer la Pa
ris, înseamnă despărțirea regiunii Saar de 
Germania. Becker a arătat că nu numai par
tidul lui protestează împotriva deslipirii Saa
rului de Germania, ci și Uniunea creștin- 
democrată s-a pronunțat împotriva acestui lu
cru. „Știm, a spus Becker, că mulți deputați 
din partea Uniunii creștin-democrate ar vota 
împotriva statutului Saarului și că unii din
tre ei o vor face".

A luat apoi cuvântul cancelarul Adenauer 
care a calificat declarațiile lui Becker ca „1- 
nadmisibile" întrucît ar, aduce prejudicii gu
vernului de 1a Bonn. Adenauer nu a adus însă 
nici un fel de argumente pentru a desminți a-

firmațiile lut Becker și ale celorlalți adver
sari ai acordului cu privire la Saar. Re
curgând la atacuri grosolane și repetind ve
chile 6ale „argumente" în favoarea acordului 
cu privire la .Saar, cancelarul a încercat să 
prezinte lucrurile ca șl cum acest acord nu 
ar însemna despărțirea Saarului de Germa
nia.

După o pauză, în ședința din 25 februarie 
a Bundestagului a luat cuvîntul deputatul 
Walz din partea Uniunii creștin-democrate. 
El s-a pronunțat împotriva acordului cu pri
vire la Saar. Declarația acestui reprezentant 
al partidului lui Adenauer a provocat o vădi
tă neliniște In rindurile deputaților Uniunii 
creștin-democrate.

împotriva acordului cu privire la Saar s-a 
pronunțat de asemenea deputatul Feller din 
partea „Blocului german". „Blocul german", 
a spus el, nu vrea să ofere oameni șî un 
teritoriu drept preț pentru admiterea acor
durilor de la Paris care prevăd înarmarea 
Germaniei occidentale. Este u.n preț prea ma
re. De aceea, majoritatea fracțiunii „Blocului 
german" respinge acordul cu privire la 
Saar".

Merkatz, președintele fracțiunii „partidului 
german" care în ședința din 24 februarie a 
făcut o declarație militaristă, s-a grăbit 6ă 
vină în ajutorul adepților lui Adenauer.

Deputatul Hollvig din partea Uniunii creș
tin-democrate s-a pronunțat pentru acordul 
cu privire la Saar.

A luat apoi din nou cuvîntul Adenauer. Bă
tând cu pumnul în masă, cancelarul de la 
Bonn s-a dedat la puternice atacuri la adre
sa acelora care s-au pronunțat Împotriva a- 
cordului. cu privire la Saar. Făcând opel le 
deputății Bundestagului, cancelarul a încercat 
să cîștige majoritatea parlamentară pentru a- 
cordul cu privire la Saar.

Intrucît Adenauer a vorbit de două ori în 
aceeași problemă, deputatul social-democrat 
Mommer a luat și el din nou buvîntul, susți- 
n’nd punctul de vedere al partidului social
democrat din Germania.

Fără a fi căzut de acord asupra problemei 
Saarulut, Bundestagul a trecut la discutarea 
problemelor legate de așa-zisa „securitate".

Dezbaterile continuă.
★

BERLIN 26 (Agerpres). — După cum rela
tează agenția vest-germană D.P.A. un 
purtător de cuvânt al partidului social-demo-

creț din Germania a protestat împotriva ac
țiunilor poliției în cursul demonstrațiilor îm
potriva ratificării acordurilor de la Paria, care 
au avut Ioc la Bonn la 24 februarie. El a 
condamnat transformarea orașului _ într-o ta
bără militară și și-a exprimat indignarea, 
pentru faptul că polițiștii au folosit furtunuri 

carela împrăștierea demonstranților printre 
se aflau femei și copii.

★
BERLIN 26 (Agerpres). — In cadrul 

baterilor cu privire la acordurile de la
dez- 
Pa- 

ris, la 26 februarie a continuat în Bundes
tag discutarea problemelor așazisei „secu
rități". A luat cuvîntul deputatul liber-demo
crat Erich Mende, care duipă ce și-a expri
mat regretul că „elanul european a dispă
rut", a susținut că „Uniunea Europei occi
dentale va fi o momeală pentru Europa"... 
Reluând falsele afirmații ale adepților reinar- 
măcii revanșarzilor vest-genmani, el a sus
ținut posibilitatea ducerii de tratative după 
ratificare. El s-a pronunțat pentru primirea 
membrilor Iestelor unități S.S. în noua arma
tă vest-germană,

A urmat apoi la cuvînt deputatul Herbert 
-Schneider din partea partidului german, care 
e iuat apărarea criminalilor de război ger
mani care se află în Franța și Olanda, ce- 
rînd eliberarea lor.

Deputata Kâthe Strobel și alți deputați: 
social-democrați s-au pronunțat împotriva re
crutării tineretului vest-german în noul 
Wehrmacht, subliniind gravele consecințe 
economice pe care le implică reînarmarea 
pentru populația vest-germană.

, A luat apoi cuvântul Gerhard Schroeder, 
ministrul de interne de la Bonn, care a cău
tat să demonstreze că tineretul vest-german 
ar fi favorabil unei „contribuții germane în 
favoarea apărării".

Pe urmă Bundestagul a trecut Ia discuta
rea chestiunilor financiare, economice și bu
getare legate de acordurile de la Paris.

Căutând să grăbească trecerea acordurilor 
de la Paris prin Bundestag, guvernul Ade
nauer a cerut ca duminică la amiază să în
ceapă cea de a treia citire a acordurilor, in
diferent de numărul deputaților înscriși la 
cuvînt. In felul acesta Adenauer vrea să de
termine pe deputați să nesocotească împotri
virea poporului german țață de politica de 
remilitarizare și să-și dea consimțământul 
pentru acordurile de la Paris..

Sesiunea 
subcomitetului Comisiei O.N.U. 

pentru dezarmare
LONDRA 26 (Agerpres). — După cum s-a 

mai anunțat la 25 februarie s-a întrunit la 
Londra la Lancașter-House subcomitetul Co
misiei O.N.U. pentru dezarmare în prima 
ședință după cea de a 9-a sesiune a Adunării 
Generale. După cum se știe, printr-o rezoluție 
a Adunării Generale subcomitetul este însăr
cinat să facă noi încercări pentru a ajunge 
la un acord cu privire la reducerea arma
mentelor și forțelor armate și la interzicerea 
armei atomice și a celorlalte arme de exter
minare în masă.

După o scurtă declarație făcută de repre
zentantul Marii Britanii A. Nutting care pre
zida ședința, subcomitetul și-a început lucră
rile. Lucrările subcomitetului sînt secrete. 
Reprezentanții presei nu au acces în saia de 
ședințe.

In cercurile bine informate din Londra se 
subliniază că la ședința din 25 februarie A. A. 
Gromîko a prezentat propuneri concrete. Se 
arată că aceste propuneri se bazează pe de
clarația guvernului sovietic din 18 februarie 
1955.

Subcomitetul își va relua lucrările Ia 
martie.

1

Presa pariziană despre viitoarele dezbateri din 
asupra ratificării acordurilor de la

Consiliul Republicii 
Paris

Azi alegeri pentru Sovietele Supreme , 
și sovietele locale într-o serie de republici unionale

MOSCOVA 26 (Agerpres). — TASS 
transmite: 27 februarie este o zi memora
bilă în viața poporului sovietic. In această 
zi oamenii muncii din Uniunea Sovietică 
își aleg deputății pentru Sovietele Supreme 
și pentru sovietele locale dintr-o serie de re
publici unionale. In zilele de 25 și 26 februa
rie campania electorală a atins punctul.cul
minant-

a atins punctul, cul-

In întreaga tară au avut loc întîlniri tn« 
tre alegători și candidații în alegeri. Sprlji-*  
nirea unanimă a candidaților blocului co*  
muniștilor și celor fără de partid, discuta-*  
rea concretă a sarcinilor trasate de Partidul 
Comunist și de Guvernul Sovietic constituia 
trăsătura caracteristică a acestor înttlnirL

Armata
a

Populară Chineză de Eliberare 
eliberat insula Nancișan

PAR1S 26 (Agerpres). — In cercurile par
lamentare franceze se desfășoară o luptă În
cordată în legătură cu data începerii dezba
terilor din Consiliul Republicii asupra rati
ficării acordurilor de la Paris. Adepții acor
durilor de la Paris depun toate eforturile 
pentru a nu admite amendamente la proiectul 
de lege cu privire la ratificare, deoarece ori
ce amendament aduce după sine noi dezba
teri in Adunarea Națională.

Ziarul „Le Monde” relatează că pregătirea 
rapoartelor asupra acordurilor de la Paris în 
comisiile Consiliului Republicii a și fost ter
minată. Nici una1 din corniști nu se va pro
nunța insă definitiv pină ce președintele Con-

Din guvernul
PARIS 26 (Agerpres)) — Constituirea nou

lui guvern francez ș făcut ca_ „oficialilățile 
americane să scoată un adevărat suspin de 
ușurare”, relatează corespondentul agenției 
United Press, explicînd că la Washington 
„se așteaptă acum ca noul premier, Faure, 
să treacă grabnic la ratificarea deplină a 
acordurilor de la Paris, in vederea, reinarmă- 
rii Germaniei occidentale".

Agențiile de presă occidentale subliniază 
că printre noii miniștri se află „adepți noto
rii ai C.D.E.-ului”, ca Robert Schuman, 
Pflimlin, Pinay, care mai tîrziu au susținut 
acordurile de la Paris.

Faure însuși — relatează United Press — 
„se bucură de faimă în cercurile guvernante 
americane”, unde este considerat ca „unul 
care știe să se poarte față de Washington”. 
Zelul pe care l-a depus Faute în problema 
ratificării acordurilor a produs o impresie 
favorabilă in Statele Unite. United Press sub-

siliului de Miniștri, Edgar Faure, și ministrul 
Afacerilor Externe, Pinay, nu vor ptezenta 
expuneri în comisia pentru afacerile externe 
și în cea pentru apărarea națională. Ziarul 
relatează de asemenea că. la 1 martie va 
avea loc o ședință a președinților grupărilor 
Consiliului Republicii, în cadrul căreia va 
fi examinată problema 
supra acordurilor de la 
primă presupunerea că 
începe la 15 martie.

Potrivit părerii ziarului „Paris Presse l’In*  
transigeant", dezbaterile din Consiliul Repu
blicii se vor desfășura într-o atmosferă nefa-

datei dezbaterilor a- 
Paris. Ziarul își ex- 
detbaterile ar putea

vorabilă, deoarece se apropie alegerile can
tonate (în aprilie) și realegerea unei jumă
tăți din membrii Consiliului Republicii (in 
iunie).

Ziarul „Le Monde“ consideră că majorita
tea membrilor Consiliului Republicii sint ga
ta să aducă amendamente proiectului de lege 
cu privire la ratificare, in special capitolu
lui care se referă la problema Saarului și 
articolelor economice. Potrivit părerji ziaru
lui „Le Monde”, doar 150 membri ai Con
siliului Republicii din 315 sint gata să 
teze pentru ratificarea acordurilor de la 
ris fără nici un fel de amendamente.

—o—-
O delegație 

a Sovietului orășenesc 
din Stalingrad va vizita 
orașul englez Coventry

MOSCOVA 26 (Agerpres). — TASS trans
mite : Recent, iordul-primăr al orașului Co
ventry, John Fennell, a adresat Sovietului 
orășenesc de deputați ai oamenilor muncii 
din Stalingrad o scrisoare în care mulțu
mește călduros, în numele delegației orașu
lui Coventry, locuitorilor din Stalingrad pen
tru ospitalitatea pe care au acowlait-o dele
gației engleze cu prilejul vizitei făcută de a- 
ceastă delegație la Stalingrad în noiembrie 
anul trecut Totodată el a adresat, în numele 
consiliului municipal din Coventry, o invi
tație Sovietului orășenesc Stalingrad ca să 
trimită o‘delegație în Marea Britanie. S. 4*  
Șaipurov, președintele Comitetului Executiv 
al1 Sovietului orășenesc de deputați ăi oame
nilor muncii din Stalingrad, a adresat d-lui 
Fennell o scrisoare de răspuns cu următorul 
conținut:

Sovietul orășenesc Stalingrad m-a însărci
nat să exprim consiliului municipal din Co
ventry mulțumiri sincere pentru invitația a- 
mabilă de a- trimite o delegație la Coventry. 
După ce a examinat î.n cadrul unei ședințe 
această invitație, Comitetul Executiv al. So
vietului orășenesc a hotărât să accepte Invi
tația dv. și să trimită ta Coventry o delega
ție compusă din 6 persoane. Consideram că 
timpul cel mai potrivit pentru această vizită 
ar fi mijlocul lunii martie 1955.

Permiteți-mi să vă transmit în numele So
vietului din Stalingrad și al tuturor locui
torilor Stalingradului cele mai sincere și pri
etenești urări de pace, fericire și succese con
siliului municipal și tuturor locuitorilor ora
șului Coventry.

—O—

FRONTUL CIJEȚZIAN 26 (Agerpres) 
CHINA NOUA:

Unități ale Armatei Populare Chineze de 
Eliberare din provincia Cijețzian au eliberai 
insula Nancișan, ultima poziție întărită a 
trupelor trădătorului Cian Kai-și din Largul 
coastei Cijețzian.

Anterior, unități ale Armatei Populare Chi
neze au eliberat insulele Pehlunșan, Pehcișan 
șl Taișa.;i, la nord-vest, nord-est și aud-vest 
de insula Nancișan încercuind astfel din trei 
direcții forțele gomindaniste. Aviația Artnatei 
Populare Chineze de Eliberare a început apoi 
să atace trupele ciankaișistc încercuite pe 
insula Nancișan. Ciankaișiștii au fost atunci

nevoiți să părăsească în derută insula Nan
cișan.

Înainte de a fugi, bandiții gamindaniști au 
jefuit populația insulei și au.săvîrșit distru
geri sălbatice. Ei au dus în Taivan sub ame
nințarea baionetelor peste 2.000 de locuitori 
de pe insulă.

Nancișan, principala insulă din arhipelagul 
cu același nume este situată la aproximativ 
280 km nord de Taivan și are-0. suprafață 
de 8 km, pa Ea este înconjurată de nume
roase Insulițe. Eliberarea aedstui grup de 
insule a creat condiții mai favorabile pen
tru .eliberarea Taivanului și a altor insule 
din preajma litoralului provinciei Fuțzian.

I

Taivanul aparține Chinei!
Declarația lui Nehru în Camera

DELHI 26 (Agerpres). — TASS trans
mite : După cum a anunțat postul de radio 
Delhi, primul ministru al Indiei,' Nehru, a 
rostit la 25 februarie în Camera'populară 
a parlamentului indian o cuvîntare consa
crată în special evenimentelor din Asia.

Nehru a subliniat că multe din greută
țile in fața cărora se află astăzi lumea sînt 
provocate d.e faptul că unii oameni adoptă 
față de Asia o concepție .veche, nu înțeleg 
problemele Asiei. Faptele, a subliniat el, nu 
încetează șă fie fapte numai pentru că cineva 
nu. le recunoaște. Dacă insă vreo țară va 
recunoaște Cltina. ea trebuie în mod logic să 
recunoască și că Taivanul aparține ț}e ase
menea Chinei. Timp de sute de ani Taivanul

populară a parlamentului indian
a fost o parte a teritoriului chinez. Nehru a 
subliniat’ că insulele Quemoy și Matsu apar
țin firește de asemenea Chinei și că in gene
ral se recunoaște, că ciănkaișiștiî trebuie să 
evacueze aceste insule care trebuie redate 
Chinei. Apoi, a adăugat Nehru, pot fi dis
cutate probleme ca statutul Taivanului 
și insulelor Penhuledao.

Nehru a declarat că este împotriva pac
telor și alianțelor militare.. Criticînd toate 
alianțele militare, el a acordat o deosebită 
atenție alianțelor militare din Asia de sud- 
est.

Vorbind despre apropiata conferință a ță
rilor Asiei și Africii, el a menționat că după 
cîte știe, toate țările invitate la conferință 
intenționează să participe la ea.

Opinia publică internațională înfierează atacul criminal 
asupra legației R.P.R. de la Berna

Faure nu lipsește decît... Adenauer
linia că „încă înainte de a-și fi asigurat ma
joritatea parlamentară care să-i permită 
constituirea guvernului, Faure a început pre
parativele în vederea accelerării ratificării 
reînarmării Germaniei occidentale”.

După cum relatau agențiile de presă, de
semnarea radicalului Pinay ca ministru al 
Afacerilor Externe în guvernul Faure „a făcut 
obiectul unor comentarii favorabile în capi
tala Statelor Unite". Pinay, fost consilier al 
guvernului de Ia Vichy, e un „adept convins" 
al politicii de relnarmare a Germaniei occi
dentale.

Felul în care au fost repartizate portofoliile 
in actualul guvern Faure justifică aprecierea 
făcută de corespondentul din Paris al agenției 
Associated Press care scria că „guvernul 
Faure este unul din cele mai de dreapta din 
istoria de după război a Franței”. Lista nou
lui guvern este aproape identică cu cele for-

mate de Pinay și Pflimlin în decursul

vo-
Pa-

mate de Pinay și Pflimlin în decursul ce
lor aproape trei săptămîni de criză și se deo
sebește prea puțin de guvernul Mendes-Fran- 
ce și de celelalte formații de dreapta din ul
timii ani. Lucrul acesta este recunoscut și 
de agențiile americane care arată că „ten
dința de dreapta a cabinetului este imprima
tă de prezența lui Pinay la Ministerul de Ex
terne, a generalului Koenig la Ministerul A- 
părării” (post pe care l-a mai ocupat și în 
guvernul Mendes-France) și de revenirea la 
Ministerul de Interne a fostului ministru din 
cabinetul Mendes-France, Bourges-Manoury.

In legătură cu componența guvernului 
Faure din care, după cum s-a arătat, fac 
parte sprijinitori înfocați ai refacerii milita
rismului german, ziarele franceze au reprodus 
o replică care circula pe sălile Adunării Na
ționale Franceze: „Din acest guvern nu lip
sește decît cancelarul Adenauer”.

In cîteva rînduri
• La 23 februarie, doi aviatori cianhai- 

șiști — Liu Jo-lun și Sum Bao-jun — 
zburind din Taivan pe bordul unui avion 
școală au aterizat in China 
unde s-au predat autorităților populare.

• Secretarul general al Ligii (arilor arabe 
a comunicat, că in legătură cu semnarea 
acordului turco-irakian va fi convocată de 
urgență o sesiune a organelor de conducere 
ale Ligii țarilor arabe.

• Intre Israel și Turcia au loc tratative 
pentru încheierea unui acord militar. In luna 
martie va sosi in Turcia o misiune militară 
israeliană în frunte cu ministrul apărării Ben 
Gurion care a fost numit recent in această 
funefie

• Studenții de la Universitatea din 
Seattle (statul Washington) au ars efigia 
rectorului universității. Henry Schmitz, care 
a interzis cunoscutului atomist american 
prof Oppenheimer, persecutat de mccarthișlii 
americani, să (ină o serie de prelegeri la a- 
ceastă universitate.

o Valul de frig care bîntuie în Europa oc
cidentală a cuprins și Olanda. Numeroase lo
calități din nordul tării sînt izolate, iar co
municațiile cu insulele de pe coasta de nord 
a țării sint întrerupte. Din cauza viscolului 
și a înzăpezirilor, multe localități din Anglia 
au fost izolate: circulația pe șosele a fost 
întreruptă. In Scoția se înregistrează geruri 
fără precedent. Temperatura este cea mai 
scăzută din ultimii 60 de ard.

continentală

DUSSELDORF 26 (Agerpres). Ziarul vest 
german „Induistriekurier" referindu-se La ata
cul banditesc împotriva legației R.P.R. de la 
Berna ironizează așa-zisa neutralitate a El
veției arătînd că cei care își „închipuie că 
trăiesc m Elveția sub un regim civilizat, bu- 
curindu-se de securitatea deplină îrttr-un 
stat strict .neutral, „nu prea ,/știu ce să mai 
creadă" despre felul în care este „păstrată a- 
ceastă sfintă neutralitate" după cele întim- 
p'.atc în capitala Elveției.

★
BUENOS AIRES 26 (Agerpres). Ziarul 

„Nuestra Palabra" publică sub titlul „Gang
sterii din Berna" un articol in care se spune 
printre altele: „După cum se știe bugetul 
S.U.A, prevede o sumă însemnată destinată 
subvenționării trădătorilor care se dedau la 
comploturi, sabotaj și spionaj în țările soci, 
alismului și ale păcii". Cu acești dolari, scrie 
ziarul, au fost finanțate atacarea, devastarea

și asasinatul comise de fasciștii fugiți din 
Rommia împotriva legației R.P.R. de la 
Berna.

In încheierea articolului, ziarul înfierează 
atitudinea autorităților elvețiene „care în pri. 
mul rind nu au împiedicat atentatul, apoi au 
fost foarte lente" In arestarea bandiților uci
gași pe care acum refuză să-i predea Repu
blicii Populare Romine.

★
DELHI 26 (Agerpres). — Săptămânalul in

dian •■Blitz" publică un articol intitulat „Opi. 
nia publică din India și din lumea Întreagă 
au fost șocate de știrile în legătură cu «ta
cul sălbatec săvirșit împotriva legației R.P.R. 
din Berna".

Revista scoate în evidență faptul că banda 
de legionari care a săvârșit atacul împotriva 
legației din Berna „a fost tolerată, încura
jată de unele țări occidentale și stipendiată" 
din fondurile așa numitei „Ligi pentru secu
ritatea mutuală" din Statele Unite.

SPORT

Campionatele mondiale de hochei
BERLIN*  Vineri au îhpeput întrecerile 

campionatelor mondiale de hochei pe gheață. 
'Jocurile programate vineri s-au încheiat cu 
rez-ultate așteptate. In orașul . Diisseldorf 
echipa U.R.S.S. a învins echipa Finlandei 
cu 10-2 (2-2; 5-0; 3-0). La Krefeld, echipa 
Suediei a jucat cu echipa Germaniei occi
dentale, obținînd victoria cu 6Corul de 5-4 
(2-1; 1-2; 2-1).

La Colonia, echipa R. Cehoslovace a rea-

lizat o frumoasă victorie cu scorul de 7-0 
(2-0; 1-0; 4-0) în fața echipei Elveției. La 
Dortmund echipa' Canadei a jucat cu echipa 
S.U.A. Canadienii au cîștigat cu ușurință, 
realizind cel mai mare scor al zilei : 12-1 
(3-0 ; .5-1 ; 4-0).

In meciurile pentru seria B s-au înregis
trat următoarele .rezultate: Italia—Germania 
occidentală B 2-2 (1-1 ; 1-0; 0-1) ; Austria- 
Jugoslavia 3-2 (1-1; 1-1; 1-0).

Campionatul de șah al U. R. S. S,

Mister James
Conant este o persoa
nă bine cunoscută in 
lumea occidentală. Fai
ma și-a dobindit-o nu numai prin activitatea 
ce o depune in funcția de înalt comisar ameri
can în Germania, de care — nu-i vorba — 
se achită în mod conștiincios. Mister*  Co
nant este și „om de știință". înainte de a 
fi luat in primire postul de gauleiter a- 
merican al Germaniei occidentale, el a fost 
profesor de chimie și președinte al cunos
cutei universități americane «--•••--< ■*:  u*  
această calitate — sau alta 
„Comitetului consultativ 
tru energia atomică" din 
chiar, mister Conant este 
că elementele sistemului 
sint originale, în schimb

Harvard și în 
— membru al 

al Comisiei pen- 
S.U.A. Mai mult 

și filozof. E drept 
său filozofic nu 
sînt atît de ab

surde îneît sar in ochi și celor ce nu se în
deletnicesc în mod curent cu filozofia.

Nevoit să părăsească înălțimile turnului 
său de fildeș filozofico-științific de dincolo 
de ocean și să coboare la îndeletniciri cu 
totul lumești in centrul Europei, mister Co
nant s-a gîndit că n-ar strica să-și împărtă
șească cugetările filozofice și celor pe care 
îi guvernează în numele Americii. Mai ales 
că sistemul său filozofic se află in slujba 
acelorași scopuri ca și activitatea sa de 
înalt comisar. Astfel mister Conant și-a pu
blicat în editura S. Fischer din Frankfurt pe 
Main, o serie de patru conferințe, ținute la 
universitatea americană Columbia, sub titlul 
mult promițător „Moderne Naturwissen- 
schaft und der Mensch" — Științele mo
derne ale naturii și omul.

înaltul comisar-filozof declară, de la bun 
început, că urmărește să vorbească în cartea 
sa despre „însemnătatea culturală a ultime
lor rezultate ale științelor naturii”. Pentru 
a nu da loc la confuzii, el lămurește de în
dată că prin cuvîntul „cultural", înțelege 
„întreaga structură socială a civilizației 
noastre, cea occidentală". Cu alte cuvinte 
mister Conant mărturisește că obiectul cer
cetărilor sale filozofice este de a constata in 
ce măsură „ultimele rezultate a'e științelor 
naturii" servesc orinduirea capitalistă.

La ce rezultate ale științelor naturii se re
feră mister Conant, reiese din cele ce ur
mează; „în științele naturii moderne bomba 
atomică este cea mai importantă..." E drept 
că el încearcă să atenueze oarecum această 
evaluare adăugind că in loc de bomba ato-

mică s-ar putea spune „mai optimist" ener
gia atomică. Dovedindu-se însă a fi nu nu
mai filozof ci șl businessman, mister Conant 
afirmă totuși că „descoperirea unui nou iz
vor de energie... nu apare deosebit de re
voluționară, să zicem de pildă pentru mo
dul de gîndire al inginerului, atîta vreme 
cit mai există rezervele noastre de cărbune 
și petrol". In realitate, nu despre gîndirea 
inginerului e vorba, ci despre faptul că ener
gia atomică folosită în scopuri pașnice, — 
de exemplu drept combustibil pentru centra
le electrice, vehicule, etc., — ar turbura 
profund businessul trusturilor carbonifere și 
petrolifere în „civilizația și cultura occiden
tală".

Dacă s-ar fi oprit doar aici cu conside- 
rațiunile sale științifico-filozofice și tot ar 
fi fost îndeajuns pentru a da în vileag sco
purile urmărite prin — să ne fie cu iert’are
— „teoriile" sale. Dar domnul profesor Co
nant merge și mai departe. El emite pă
rerea că știința nu are nici o valoare de a- 
devăr și nu poate furniza cunoașteri. în
semnătatea „culturală" a rezultatelor știin
ței, după Conant, este că aceste rezultate nu 
constituie decît o bază pentru noi cercetări, 
o pregătire pentru noi „acțiuni" ale cerce
tătorului. El se ridică împotriva celor care 
„mai stăruie astăzi că științele naturii con
stituie o cercetare a universului". Știința, 
spune el „este un proces în cursul căruia ia 
ființă o întreagă împletire d> noțiuni și 
constelații de noțiuni legate între ele, ivite 
din experiment și observație și care sînt 
rodnice pentru noi experimente și observații". 
Faptul că cercetările oamenilor de știință din 
mai multe generații au dus la descoperiri a 
căror aplicare a dus la importante realizări 
tehnice n-are nici o importanță pentru dom
nul profesor Conant. El pare să uite pînă și 
că există telefonul, prin care își transmite 
ordinele guvernanț'lor de la Bonn, sau avio
nul, în care se urcă pentru a pleca în S.U.A.
— unde el însuși primește ordine — sau 
chiar bomba atomică, pe care își bazează în
treaga lui activitate politică și sistemul său 
filozofic. Conant susține că știința nu ne 
poate furniza adevăruri temeinice pentru că 
știința nu este făcută de un dumnezeu atot
știutor ci de oameni.

Asemenea aberații „filozofice" nu sînt insă

atît de inofensive pe cît sînt de absurde, 
amintesc de_ spusele lut Mefisto din 

„disprețuiește tu ra-

tot 
Ele 
„Faust", al lui Goethe: 
țiunea și știința, cea mai înaltă putere a oa
menilor... și n-am nici o îndoială că am pus 
mina pe tine". Or, mister Conant atîta ur
mărește. Să nege valoarea științei și să răs- 
pîndcască obscurantismul pe toate căile, 
inclusiv cea „filozofică". Astfel speră el să 
contribuie la pregătirea maselor de ma
nevră, necesare executării planurilor de do
minație mondială ale stăpînilor săi.

Continuîndu-și mai departe filozofările, 
mister Conant pretinde că, dat fiind că 
știința nu ajunge adesea decît prin greșeli 
la adevăr (deh I omul e supus greșelilor pen
tru că nu e un dumnezeu infailibil) — spre 
adevăr n-ar exista nici o cale. Acestea fiind 
zise — auziți și vă mirați — mister Conant 
afirmă că nu se poate ști chiar dacă există 
o lume în afară de noi, dacă există alți 
oameni. Drept care el iși previne cititorii că 
„avem nevoie de măsuri de comportare ge
neral valabile și față de acele entități des
pre care presupunem (deci în privința exi
stenței cărora, percepția și rațiunea nu 
dau nicio certitudine) că ar fi persoane".

E într-adevăr uimitor cît de repede

ne

a 
reușit mister Conant — om de știință, să 
generalizeze și să folosească în sistemul 
său filozofic experiența acumulată de mister 
Conant — înalt comisar american în Ger
mania I El are toate motivele să ajungă la 
concluzia, că în afară de prețioasa dumisale 
persoană — și firește, a unei clici de a- 
veniurieri de la Bonn — nu există — în spe
ță în Germania occidentală — alți oameni 
care să fie dispuși să devină, orbește, exe- 
cutanții planurilor făurite de cei pe care îi 
reprezintă înaltul comisar. In ceea ce pri
vește existența unei lumj în afară de mister 
Conant, acest lucru, oricît ar fi de dureros 
pentru el, credem că între timp domnla-sa 
l-a și aflat. Dureros cu atît mai mult cu cît 
această lume merge înainte pe căi cu totul 
opuse năzuințelor lui mister Conant și ale 
amicilor săi. Șl oricît s-ar strădui dumnea
lor s-o întoarcă înapoi prin „măsuri de com
portare" uzuale în cercurile de care aparțin, 
aceste măsuri se dovedesc totuși a nu fi 
„general valabile". Aceasta intrucît „enti
tățile" despre care înaltul comisar-filozof I

„presupune" doar că 
ar . fi „persoane", s-au 
dovedit a fi nu numai 

persoane, ci șl luptă- 
pentru pace și unitatea patrieitori activi 

lor.
Pornind 

constatare 
mister Conant ajunge la concluzia 
toare" că dacă omul nu poate să cunoască, 
dacă nu poate ști nimic, trebuie să se refu
gieze în credință, dat fiind că el are nevoie 
de anumite „valori spirituale". După mis
ter Conant „credința" e aceea care dă 
siguranța neîndoielnică pe care nu o poate 
da știința. Iată-I deci pe filozoful mister Co
nant, decepționat — și desigur și înfricoșat
— de tot ceea ce în jurul său este ostil Iul 
și cauzei pe care o slujește, cum încearcă 
să evadeze din realitate, căutînd un refugiu 
în fantasmagorii idealiste.

Pentru susținerea tuturor acestor teze ale 
sale, domnul profesor Conant recurge la o 
sursă într-adevăr năstrușnică șl uimitoare 
pentru un „om de știință", ce se pretinde a 
fi. Pare de necrezut, și totuși domnul profe
sor Conant dedică o parte considerabilă din 
prelegerile sale despre „științele moderne (nu 
medievale — n.n.) ale naturii", unor conside- 
rațiuni „profunde" cu privire la... „Cartea lui 
Iov". In această carte găsește — afirmă el
— pe de o parte „o negare a presupunerii... 
că mersul universului este accesibil rațiunii 
omenești", pe de altă parte înțelegerea fap
tului că suferința constituie pentru mulți oa
meni „o îmbogățire spirituală" și anume a- 
tunci cînd „drept urmare a suferințelor lor 
ei se opun mai puțin lumii așa cum este ea", 
(sublin’erea noastră).

Acesta este, așa dar, miezul filozofiei 
lui mister Conant sau mai bine zis scopul 
ei. Construind întregul eșafodaj al „teorii
lor" sale, el urmărește să propage — în 
rîcidul celor ce vor voi să-i dea crezare — 
ideea că suferințele milioanelor de oameni 
năpăstuit? de orinduirea capitalistă, con
stituie o „bogăție" și încă una „spirituală", 
la care nu trebuie să renunțe luptînd pen
tru irăsturnarea rînduielilor vechii lumi.

Entințind acest raționament mister Conant 
a scăpat de pe umeri toga-i de filozof, des- 
velindu-se în toată goliciunea de obișnuit 
apologet al putredei orinduiri capitaliste.

A. STANC1U

La 25 februarie a. c, a avut toc cea de-a 
9-a rundă din cadrul turneului final al cam
pionatului de șah al U.R.S.S. S-au înregis
trat următoarele rezultate tehnice: Smîslov— 
Gheler 1—0 ; Borisenko—Keres 0—1 ; Tai- 
manov—Mikenas 1—0 ; Lisițîn—Korcinoi 
1—0.

Partidele Flohr—Scerbakov.; Jlinițki— An- 
toșin și Șpasski—Kan s-au terminat remiză

iar partidele Simaghin—Kotov, Furman—* 
Petrosian și Averbach—Botvinik au fost In-*  
trerupte.

După nouă runde, pe primul toc în clasa
ment se află marele maestru Vasili Smislov 
cu 6'/2 puncte. El este urmat de Gheler 6 
puncte; Botvinik 5’/2 puncte și o partidă 
întrsruptă și Spasski 5'/j- puncte.

mai departe de la filozofica sa 
că știința nu e bună de nimic, 

„salva-
Jocuri amicale de fotbal

Astăzi se vor desfășura în țară mai multe 
jocuri amicale de fotbal care vor constitui 
un ultim criteriu de verificare a echipelor 
participante la campionatul categoriei A 
și B. ■ •

Iată programul meciurilor : Ploești: Fla
căra—Dinamo București ; Constanța : Loco
motiva—Progresul București ; Arad : Fia*,  
mura Roșie—Locomotiva Arad ; Tg. Mureș : 
Locomotiva—Flamura Roșie Cluj; Cluj:

SPECTACOLE

Știința—Locomotiva Cluj; Orașul Stalin: 
Dinamo—Metalul Uzinele de Tractoare; Ti
mișoara; Știința—Locomotiva Timișoara; Pe
troșani: Minerul—Știința Craiova.

Jocul de la București dintre echipele Lo
comotiva Grivlța Roșie șl Flacăra Cîrnpina, 
care urma să aibă loc pe stadionul*  Giu- 
lești, a fost aminat. t

(Agerpres)

TEATRE • Teatrul de Operă și Balet al R.P.R., 
11: Gianni Schicchi, O noapte furtunoasă și Noap
tea Valpurgiei ; 19,30: Bărbierul din Sevila; Națio
nal „I. L. Caragiale“ (sala Comedia) 10: O scri
soare pierdută ; 15: Doamna nevăzută: 19,30: Fata 
fără zestre; Național „I. L. Caragiale“ (sala Stu
dio); 10; Liceenii ; 15: Mielul turbat; 19,30:
Martin Rogers descoperă America ; Arma
tei (sala Magheru) 10: Avarul: 15: Mașenca (Bl; 
19,30: Invazia; Armatei (sala din calea 13 septem
brie) 10: Vlalcu Vodă; 19,30: Cîntec despre mari
narii Mării Negre; Municipal 10: Visul unei nopți 
de va'ră; 15: Clinele grădinarului; 19;30: Lumina 
de la Ulm’; Muncitoresc C.F.R. (Giulești) 15: 
Chirița în provincie și Piatra din casă; 19,30: Ar
ticolul 19; Tincietului 10: David Copperfield; 19,30: 
Drumul soarelui; Studioul Actorului de film ,,C. 
Nottara“ 15: D-ale carnavalului; 19,30; Mincinosul; 
Operetă 10: Aculina; 19,30: Vînt de libertate; An
samblul de Estradă al R.P.R. (calea Victoriei nr. 
174) 20: Să cînte. muzica; Ansamblul de Estradă 
al R.P.R. (Str. Alex.- Popov nr. 23) 19,30: Magazin 
de stat: Ansamblul de Estradă al R.P.R. (Dobro- 
geanu Ghcrea nr. 4) 20,15: Concert de muzică u- 
șoară romînească dir’jat de H. Mălineanu : An
samblul de Estradă al R.P.R. (sala Dalles) 16; Re
cital umoristic cu N. Stroe; 20: Concert ,,pe șapte 
note";’ Țăndărică (sala Qrfeu) II; Moș Gerilă; 19,30 
Frații- Liu; Evrcesc dc Stat : (strada Lipscani nr. 
53) orele 16: Motive personale; Echipa artistică a

C.C.A. (strada Uranus nr. 6) 19,30: Cu etntec-îna
inte; Circul de stat 16 si 20: . Primul snectacol.

Filarmonica de Stat, (Ateneul
Concert dat de Orchestra Simfoni- 

dirijor

Aventu- 
Ne-am 
Nurn-

CONCERTE: Filarmonica de Stat,
r.p.r.) io,45: c____'. .„C
că, colectiv artistic emerit din R.P.R., 
Mircea Basa-ab.

CINEMATOGRAFE : Patria, București: 
rile vasului Bogatfr; Republica, Lumina: 
țnttlnit_undeva; 1. C. Frimu: Expresul de
berg; Gelozia bat-o vina ? înfrățirea între po
poare: Nunta n-a avut loc; Maxim Gorchi: Cehov;
Amicul meu Pierre șl un film de desen animat: 
Tineretului, Flacăra; Dama cu Camelii; Timpuri 
Noi: Crăiasa broscuță; Ursuleții lacomi; Actualita
tea tn imagini; Noutățile zilei; Victoria: Suflete 
sbuciumate; Gh. .Doja; Sadko; Alex. Popov: Miklu- 
lio Maklai; 8 Martie: Alex. Nevski; Vaslle Roaltă, 
T. Vladlmlrescu: Ordinul Anna; Unirea, 23 August? 
Desfășurarea; ...Și Ilie face sport; Cultural: Stele 
vesele; Alex. Sahia- Roma, orele 11; Aurel Vlalcu; 
Castelul de cărți; Munca- Chestiunea Rusă; Arta*  
Alarmă la circ: Popular: Fanfan la Tulipe; M. E- 
mlnescu: Antilopa de aur; Miorița: Jucătorul de 
Rezervă; Moșilor*  Amiralul Nahimov; Donca Simo; 
De doi bani speranță; Iile PintiHe: Ernst ThăF 
niann; 8 Mal*  Vineri 13; Trei operatori în concediu; 
Cu pumnul fri masă; Volga, <jh.‘ Coșbuc*  Sep- 
tembrlștll; Rahova.*  Primăvara pe gheată; ■ Olga 
Banele- Răzbunarea.

București pentru 
§e menține rece 
tare în primele

Timpui probabil
(Buletinul Institutului

următoarele trei zile*  Vre- 
și închisă, cu ninsoare și 
două zile. Temperatura tn

In
mea 
vînt . . 
scădere.

In țară pentru următoarele trei zile- Vreme rece 
și umedă, cu hpovită și ninsoare tn sudul tării, 
unde local va fi viscolită. Vîntul va continua să 
sufle tare din sectorul estic. Temperatura tn scă
dere, mai accentuată tn estul tării, coboară noap.

Meteorologic Central)
tea între minus ,13 șl minus 18 «rade tn Moldova, 
iar tn rest intre minus 5 șl minus 10 grade. Ziua 
temperatura maximă va oscila tntre minus 5 șl 
zeio grade, excepttnd Banatul șl litoralul, unde 
va trece peste zero grade. *

La sfîrșitul interyalulul vremea se va ameliora. 
Marea se menține agitată și eu v*nt  tare In 
zona de nord.
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